

LOS CREADORES DE RIQUEZA APLICACIONES DE UN INVENTO

Me complace el interés que despiertan esas crónicas sobre inventos. Cada artículo se produce en una grata serie de felicitaciones por la campaña en pro de los que dedican inteligencia y trabajo al progreso en un confort...

En primer lugar debo consignar que no porque hablara simplemente de casas desmontables, es que no se puedan edificar también otras con carácter permanente y fijo. Precisamente con el material del Sr. Santos Martín se puede hacer todo: casas y hoteles, transportables y fijos, tabiques sueltos, azulejos, cornisas, balcones, estatuas, y altos relieves, artesanos y bóvedas, arcos y grutas, ciclos rasos sin cañizos, siempre cedidos y agrietan los techos, y todo, absolutamente todo, y algo más, lo que entra en la construcción de edificios.

Por eso me pareció desde el primer día una invención de esa pasta singular.

Yo la he visto hacer y manejar, pasar un brevísimo instante de la masa informe a la forma artística, dócil, agradecida, sumisa, se rebeldías que desesperan al artifice, como ocurre con otros materiales.

Para España sería un progreso colosal la aplicación del nuevo invento. ¿Por qué no imitarlo?...

Utilizado como elemento de construcción ofrece un sinnúmero de ventajas y de particularidades curiosas.

Una de ellas es que estas casas, construídas con pasta alejandrina indestructible, no necesitan cimentación.

Se edifican á ras de tierra, sobre cualquier terreno, duro ó movedizo, húmedo ó seco, arenoso ó compacto, sin temor á no encontrar firme ni la preocupación de que haya oqueaduras ó filtraciones debajo.

Es, pues, un gasto menos para el propietario y una seguridad más para el contratista ó maestro de obras, que puede contratar en firme la construcción.

—Si está á flor de tierra un hotel, y además se pesa es así como la décima parte, proporcionalmente, de otro construído con los elementos corrientes, ¿cómo no se desnivela ni se lleva el viento?...

Los hoteles desmontables no tienen más cimentación que cuatro cadenas, si son pequeños, y cinco si son grandes, que penetran en el suelo hasta una profundidad que está en relación con la altura del edificio, y que, por medio de un procedimiento conocido sujetan al edificio con fuerza incontrastable, equivalente á la cimentación más robusta, la ligera y sencilla construcción.

De esta forma constituye un solo cuerpo el solar donde se monta, y no hay huracán que lo derribe ni destruya.

Es, pues, para los países sometidos á pesadas convulsiones sísmicas una edificación admirable é insustituible. La única solución artística, segura y eterna, que puede defender y resistir las corrientes abrasadoras de las volcánicas en erupción.

Para las guerras y campañas bélicas es un elemento de extraordinaria utilidad: tanto para construir reductos, baluartes y blockhaus, como para improvisar pabellones, pabellones y otras edificaciones que, aun siendo de madera, son más durables y están siempre expuestas á incendios y otros peligros.

Como la composición de esta pasta se encuentra preparada en cualquier parte, para trabajarla se improvisan, si es preciso, donde se quiera construir; de ahí que en la Guerra, deba tomar nota de este invento para aprovecharlo, si le parece, en las campañas de Marruecos, donde hay que hacer construcciones de esa índole.

¿No es esto una ventaja providencial?... Pues aprovecharla es lógico y conveniente.

El autor, Sr. Santos Martín, calcula que en pocas semanas se pueden construir ininidad de casas obreras de un piso, barrios enteros de casas baratas de un mismo tipo, en cuyas paredes no pueden, de ninguna manera, anidar los bichos por ser nociva para ellos la composición de la pasta alejandrina, y, además, por su dureza incomparable, á pesar de su elasticidad.

En el decorado de establecimientos y comercios cabe hacerse verdaderas genialidades y monerías, como demostrará pronto su inventor, con la particularidad de que ese adorno puede desmontarse cuando se deje la casa y utilizarse en otra cualquiera.

Y tan sencillo es esto, que hoy puede uno tomar café en un salón así decorado de la calle de Alcalá y mañana tomarlo en el mismo salón, pero instalado ya en el Paseo de Rosales.

También en la pavimentación de las calles resolvería esta sustancia un problema grande y costoso; pero ¿quién ayuda en esto al autor?...

Dos anécdotas, para terminar. Los objetos antiguos han sido tan escrupulosamente y maravillosamente imitados con la pasta alejandrina, que en las casas de préstamos han sido tomados como auténticos. El número de los empeñados es abrumador.

En juguetería se puede hacer mucho; pero para hacer caballos como los de cartón se tropieza en una pequeña dificultad, según dijeron al Sr. Santos en un acreditado bazar.

Que los caballos de cartón se rompen pronto, y los hechos con esta pasta son eternos. ¡Y no es negocio!

F. ROIG BATALLER

GRAN MUNDO

El viernes se celebró en la Embajada de Francia una elegante comida, siendo los conmensales, además de M. y Mme. Geoffroy, el embajador de los Estados Unidos y mistress Willard; la marquesa viuda de Hoyos, el conde y la condesa de Romanones, el ministro de Holanda y Mme. Van Royen, miss Willard, el señor y la señora de Laiglesia (don Eduardo), el señor y la señora de Muñoz Vargas, el segundo introductor de embajadores y la señora de Heredia, el Sr. Kernut Roosevelt, el vizconde y la vizcondesa de Felcourt, la señora de Heeren y los Sres. Benito, Allevi y Skybak.

Después acudieron algunas personas más, entre las cuales estaban el embajador de Italia y la condesa Bonin-Longare, el subsecretario de Estado, D. Eugenio Ferraz, y monsieur y madame de Vienne.

—La señora de Larrain Alcalde ha puesto fin, con la del lunes pasado, á las agradables recepciones de tarde que se celebraban en la Legación de Chile.

—D. Pascual de Toda y Magdalena de Ory de Toda han mandado repartir preciosas cajas de dulces entre sus amistades con motivo de su efectuado enlace.

—El miércoles por la noche se celebrará una comida en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez en honor de los Reyes, seguida de una fiesta, y el jueves habrá un cotillon en Palacio.

—También se anuncia para esta semana otros bailes.

MADRIZZY

EL PROCESO DE VARSOVIA

¿NO HA SIDO EL BARON?

Carta sensacional. VARSOVIA. En la sesión de ayer de la vista del proceso instruído contra el barón Bisping, por asesinato de su primo el Príncipe Loubetzki, hubo un incidente sensacional.

Cuando comenzaba el fiscal á desarrollar su acusación, la baronesa Bisping, que estaba entre el público, levantóse con una carta en las manos gritando: —¡Esta es la prueba de la inocencia de mi marido!...

Y entregó la carta al presidente del Tribunal, añadiendo: —Acabo de recibirla de San Petersburgo, y en ella se dice claramente quién es el asesino del Príncipe Loubetzki.

El presidente dió lectura á la carta. La firma la señorita Cecilia Souchetzka. En ella se declara que un conocido anarquista, Román Strzelnitzki, acualmente refugiado en América, la confesó haber matado de un tiro de revólver al Príncipe, en su parque de Terevine.

Román había intentado organizar una huelga agrícola entre los labradores dependientes del Príncipe.

Este, cuando iba á la estación, encontró á Román, á quien conocía de vista, y amenazóle de muerte si volvía á ir á sus dominios. Además, golpeó con su látigo.

Y entonces el anarquista le mató de un tiro.

Antes de emigrar á América, el anarquista fué en busca de Cecilia, contó lo que había hecho y autorizó para revelar lo si era acusado del crimen algún inocente.

El Tribunal ordenó la suspensión de la vista y ha decidido que, por comisión rogatoria, sea oída en San Petersburgo Cecilia Souchetzka.

DE MARRUECOS

UNA OPERACION EN TETUAN

El objetivo. TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana, sobre las seis, nos despertaron los disparos que se hacían en dirección del puente de Mehaniz.

Lo ocurrido era que se había dispuesto que antes de amanecer las tropas de la mehallá del jalifa, mandadas por el teniente coronel Cabanellas y el comandante Ovilo, pasasen el río Martín y fuesen á ocupar tres casitas situadas en la otra orilla delante de la desembocadura de la cañada de Kittan.

El objeto de la operación era desenfilar al enemigo, para que no pueda paquear las fuerzas del puente de Mehaniz, y que se puedan emprender con tranquilidad los trabajos de construcción de un nuevo puente.

Tomando las posiciones. Un grupo de la mehallá, á la carrera, y apoyado por las demás tropas que ya ocupan otras cascas, cruzó el río y pasó á ocupar las designadas previamente.

Detrás marchó una compañía de Ingenieros, que inmediatamente comenzó los trabajos de fortificación y procedió á instalar las alambradas.

Rechazando al enemigo. Sorprendido el enemigo por la rapidez de la operación, no se dió cuenta hasta que las cascas ya estaban ocupadas; pero entonces se reunió en gran número y comenzó el ataque.

En vista de que aumentaba el núcleo de enemigos, las fuerzas de la mehallá serifiana, dando un rodeo, escalo los tres montículos en que se habían situado los agresores, batiéndolos y obligándolos á desalojar las posiciones que ocupaban.

Realizados los preparativos de defensa, se replegó la mehallá hacia las cascas; pero el enemigo, que había aumentado considerablemente, volvió á situarse en las alturas que antes tenían los moros serifianos, y empezó un fuego durísimo.

Entonces entraron en juego las baterías del campamento y de la Alcazaba, poniendo los proyectiles sobre el enemigo.

Viendo la operación. Como el lugar en que se verificaba la operación dista poco de la parte exterior de la plaza, desde las mismas murallas se veían los movimientos de los combatientes, por lo que acudió mucho público á presenciar lo que ocurría.

Las familias de los moros que en las filas de la mehallá se estaban batiendo, salieron de la plaza y se sentaron en la Puerta de la Reina para esperar noticias de los suyos, y cuando llegó un coche de Sanidad le siguieron hasta la puerta del hospital, con objeto de ver quiénes eran los heridos.

De dónde eran los combatientes. Todos los combatientes enemigos eran de Beni Madan, Beni Said, Kittan y otros poblados de las inmediaciones á esta plaza.

Ocho horas de combate. El fuego intenso duró desde las cinco de la mañana hasta la una de la tarde, y el paqueo siguió después hasta cerca de entrar la noche.

Fué tan incansante el fuego de fusil y de las ametralladoras de la mehallá, que varias veces fué preciso reponer á estas fuerzas de municiones.

A las nueve de la mañana salió el tabor de Infantería, mandado por el capitán D. Salustiano Muñoz Delgado, y también una sección de Caballería del tabor que mandaban el capitán Aldecoa y el teniente Solís.

Al llegar á los llanos de frente á las cañadas comenzaron á evolucionar.

Bajas y prisioneros. Se tiene la seguridad de que el enemigo ha tenido muchas bajas.

Por de pronto, las fuerzas de la mehallá se trajeron diez cadáveres de moros cogidos al enemigo.

Además le hicieron tres prisioneros, cogidos en el mismo momento en que cruzaban el río, cogiéndoles las armas y gran cantidad de cartuchos que llevaban.

Nuestras fuerzas, que se sepa, han tenido un muerto y siete heridos moros, más un oficial moro del tabor, también herido.

Preparativos. Los generales Marina y Aguilera, con sus ayudantes, bajaron al medio día al puente de Mehaniz.

La guarnición del puente también cooperó en la operación.

Dos compañías de tropas regulares indígenas salieron de su campamento á las once de la mañana y permanecieron preparadas por si era necesaria su presencia en el lugar del combate.

En el campamento estuvo desde primera hora de la mañana el coronel de Estado Mayor Sr. Bazán, jefe del cuarto militar del alto comisario.

También permanecieron dispuestas á salir del campamento dos baterías de montaña.

Se esperan más detalles. Con ansiedad son esperadas en la plaza noticias con más detalles de la paliza que las tropas del jalifa han dado al enemigo.

Los moros enemigos, desde lejos, llamaban cobardes á los de la mehallá, y éstos se enardecieron y demostraron que se baten con disciplina y gran arrojo.

A las dos de la tarde se retiraron del lugar de la acción las tropas regulares indígenas y las del tabor de Policía.

Queda ocupada una casa.

Una vez en el terreno, se determinó la evacuación de las dos casas tomadas, y á última hora solamente quedó ocupada una casa, cuya guarnición la constituye una sección de la mehallá del jalifa, mandada por un sargento.

Los oficiales moros heridos. El oficial del tabor herido se llama Mohamed Bennona. Es muy conocido por su bravura, y había sido ascendido á oficial recientemente.

También ha resultado herido el teniente moro de tropas regulares kadi Salaj-el-Mekinez.

Un español asesinado. El general Marina ordenó al cónsul de España, Sr. Viguri, recogiera el cadáver del súbdito español que apareció asesinado hace unos días.

El cónsul, acompañado del médico Sr. Omedo y del secretario del Consulado, salió á las ocho de la mañana en dirección al camino que conduce al río Martín, hallando el cadáver del español de brucos.

El médico asegura que murió hace seis días á consecuencia de multitud de heridas de arma blanca.

Resultó ser D. José Moreno Lara, de treinta y seis años, casado, natural de Fuengirola (Málaga) y carbonero de oficio.

Un coche de Sanidad recogió el cadáver. Deja mujer é hijos en la mayor miseria.

Visitando las posiciones. MELILLA. (Sábado, noche.) Los generales Macías y Jordana visitaron las posiciones.

Al llegar á Zeluan se elevaron tres monoplanos de la escuadrilla de Herrera, emprendiendo un vuelo sobre Melilla y ejecutando admirables evoluciones, regresando sin novedad al aerodromo.

El general Macías embarcó esta tarde, despidiéndole el general Jordana y elemento oficial.

Informes oficiales

Tetuán. Comunica el comandante en jefe que ayer mañana la mehallá del jalifa efectuó descubierta extensa en la margen derecha del río y valle Quiztan, con objeto de reconocer las cascas que convendría ocupar para evitar tiroteos, que molestarían trabajadores del puente que se va á construir cerca del antiguo construído al lado del puente Kehenis.

Las fuerzas de las mehallas, al mando del teniente coronel Cabanellas, que es su instructor, auxiliado por el comandante Ovilo, entablaron combate con el enemigo, que escaso al principio, fué aumentando progresivamente, arrollando á los moros nuestras fuerzas dichas en todos los puestos donde intentó resistencia, y ocupando casa que convenía tomar.

Una de ellas ha sido fortificada por sección de Ingenieros, quedando en condiciones de defensa para apoyar á las fuerzas de la mehallá.

En vista del intenso fuego, se envió una «mia» del tabor, y se situó en reserva un grupo de tropas regulares indígenas. El tabor tomó parte en el fuego y contribuyó al éxito de la operación.

Hay que lamentar tres moros muertos de la mehallá y uno del tabor, y heridos dos moros de la mehallá, uno de ellos oficial moro del tabor, y otro oficial moro también de las fuerzas regulares indígenas.

Se le han causado al enemigo doce muertos, y quedaron en nuestro poder dos prisioneros con armas, recogiendo también armamentos de los moros.

Uno de los muertos, por su traje y los papeles que se le hallaron en la cartera, resulta ser un jefe importante de la kabila de Beni Saidi.

Termina el comandante en jefe diciendo que, tanto la mehallá como el tabor, han demostrado decisión y excelente espíritu.

Larache. Ha quedado enlazado el campamento francés de Arbana con Alcazarquivir, mediante el tendido de una línea telefónica y arreglo del camino hecho rápidamente por la Compañía de Telégrafos.

El comandante en jefe ha regresado á Larache desde Alcázar, y da cuenta de que no ocurre novedad.

Los Ingenieros han celebrado la fiesta de su Patrón con gran entusiasmo.

Melilla. No ocurre novedad en la plaza y posiciones. En el vapor correo marchó á Málaga el general Macías.

La reforma del Código

Con este título, dice nuestro estimado colega La Patria: «Nuestra campaña pidiendo que desaparecieran de las hojas de hechos y de castigos de la oficialidad y de la tropa las notas desfavorables ya invalidadas, va á tener feliz remate, por coincidir con el mismo propósito que de antiguo tenía formado el ministro de la Guerra.

El diputado á Cortes y secretario del Congreso señor conde de Santa Engracia redactó la proposición de ley que aquí hemos insertado, y dió noticia de ella al general Echagüe.

El conde del Serrallo la encontró justa y la envió al Supremo, donde se halla, para que el espíritu del documento se incorpore á la reforma del Código, que está terminándose.

Es una modificación plausible, que responde á las aspiraciones del Ejército, y de la cual nos apropiamos modestamente la parte que nos corresponde.»

EL «EMPRESS OF IRELAND»

Después de la catástrofe

Los niños que viajaban. LONDRES. A bordo del *Empress of Ireland* viajaban 150 niños menores de doce años.

Sólo dos de ellos han logrado salvarse. Uno de ellos es una pobre niña de diez años, que ha perdido en la catástrofe su padre, su madre y un hermano.

Cómo murió Irvings. LONDRES. Como ya es sabido, á bordo del gran transatlántico perdido viajaba con su esposa el actor Irvings.

Al ocurrir el terrible choque, salió del camarote preguntando á grandes voces si se iba á pique el buque.

Su mujer no se atrevió á abandonar el camarote. Cuando Irvings se convenció de que, efectivamente, el naufragio era inminente, volvió en busca de su esposa, y abrigando á ésta con una capa, la obligó á viva fuerza á seguirle, tomándola en sus brazos.

Al llegar al puente, un marinero les dió dos salvavidas.

En aquel momento, el buque se inclinó tan pronunciadamente, que Irvings rodó, levantándose después con la cara ensangrentada. Un golpe de mar hizo rodar de nuevo al actor y á su esposa, quienes cayeron al agua abrazados, y así perecieron.

Una señorita salvada. Un buque que caminaba en la misma dirección que el carbonero que originó la catástrofe, vió á una señorita que nadaba, luchando desesperadamente por salvarse.

Inmediatamente acudió en su auxilio una canoa del buque, y la señorita fué salvada.

Van recogidos 480 cadáveres. LONDRES. Sigue acudiendo numeroso público en busca de detalles de la catástrofe á las oficinas de la Canadian Pacific.

Según las noticias recibidas en dichas oficinas, hasta ahora van recogidos 480 cadáveres.

Llegada de familias. RUMISKI. Siguen llegando familias de las víctimas del naufragio del *Empress of Ireland*.

Pueden adivinarse las escenas á que están tan depositados los cadáveres, buscando entre ellos los de las personas queridas.

Puede adivinarse las escenas á que estas indagaciones dan lugar.

Dice un pasajero. Un pasajero superviviente del *Empress of Ireland* ha hecho un relato de lo ocurrido, que coincide en absoluto con los ya conocidos.

Hace grandes elogios de la tripulación, que dió pruebas de gran abnegación y valentía.

También los pasajeros se condujeron con gran valor.

Muchos de ellos entregaban á las mujeres sus cinturones de salvamento y ellos se lanzaban al agua para intentar ponerse á salvo nadando.

El capitán está gravísimo. El capitán Kendall, que mandaba el gran transatlántico perdido, se ha agravado en tales términos, que los médicos han dicho que se encuentra en el período agónico.

Todos están conformes en asegurar que dicho oficial cumplió escrupulosamente con su deber, y que el responsable de la catástrofe es el capitán del buque carbonero, que ante la tremenda niebla que reinaba, debió hacer lo que hizo Kendall: parar las máquinas.

Si hubiese hecho esto, esperando la luz del día para continuar navegando, no hubiera ocurrido la espantosa catástrofe.

Cinco millones de plata. LONDRES. El *Empress of Ireland* llevaba á bordo barras de plata de las minas de Cobalt.

Su valor era de cinco millones de francos. Un iceberg. LONDRES. Hoy se ha sabido que horas antes de ocurrir la catástrofe, el *Empress of Ireland* se cruzó con otro transatlántico, el *Rey Eduardo*, que conducía 650 pasajeros.

Le advirtió la presencia de un gran ice-berg.

El *Eduardo* encontró, en efecto, poco después la gran masa de hielo é intentó volver atrás.

Pero el choque era ya inevitable. En vista de esto, se forzaron las máquinas y el buque embistió al ice-berg, logrando partirlo.

Sufrió el buque algunas averías; pero pudo continuar su camino.

Lo que dice un abogado. MONTREAL. El abogado Gosselin, de esta ciudad canadiense, salvado de la catástrofe del *Empress of Ireland*, ha lanzado graves acusaciones contra el capitán y los tripulantes del barco carbonero que echó á pique al citado transatlántico.

Ha dicho que el barco carbonero no acudió en auxilio de los naufragos. El y otros 25 fueron en una canoa hasta un costado de dicho buque.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

PARIS, 30. La propuesta francoinglesa, relativa a la nueva solución de la cuestión danesa, no ha sido todavía notificada oficialmente.

Corre el rumor de que el Emperador de Rusia vendrá a París para visitar al Emperador Napoleón.

Se ha vuelto a hablar hoy de una próxima modificación ministerial.

Muchos hombres políticos consideran como positiva y realizable la proposición formulada a los miembros del Sacro Colegio para que, cuando llegue el momento oportuno, elijan un Papa francés.

A causa de esto, el Gobierno imperial se comprometería en tal caso a mantener indebidamente en Roma el Cuerpo de ejército de ocupación.

DULCE PAIS

Ganaron el "match", y les pegan y les roban

Y tienen que huir.

BERLIN. Despachos de Stuttgart dan cuenta de lo que sigue:

El Club de foot-ball de Pforzheim desafió al Club inglés de Tottenham.

Los jugadores del mismo aceptaron el reto y vinieron a Alemania.

Ayer ambos equipos jugaron un partido ante numerosísimo público.

Después de gran lucha ganaron los ingleses.

Furiosos los jugadores alemanes, ayudados por todo el público, que invadió el campo de juegos, acometieron a sus vencedores contrincantes.

Y se desarrolló una escena de inaudito salvajismo.

El delantero del equipo inglés, Mr. Joyce, recibió tan terrible garrotazo, que cayó en tierra, con el cráneo abierto.

Otro jugador inglés, Pearson, fue apedreado y herido en la cabeza y en un hombro.

El presidente del Club de Tottenham, mister Robert, fué derribado, vapoado y despojado de su cartera, que contenía 300 marcos de moneda alemana.

Los pobres jugadores ingleses, aterrados, recogieron sus heridos, huyeron a la estación y, subiendo al primer tren que salía, pudieron ponerse en salvo.

Han protestado energicamente ante el embajador de Inglaterra en Berlín.

COSAS FRANCESAS

La situación política.

PARIS. El Presidente del Consejo ha continuado consultando a sus amigos acerca de la solución que se ha de dar a la situación del Gobierno.

También ha visitado a sus colegas de Gabinete.

Se ignora la solución que se dará al asunto; pero se asegura que M. Doumergue presentará la dimisión antes de la apertura de las Cámaras.

Un duelo entre periodistas.

PARIS. Se ha efectuado el duelo pendiente entre los periodistas MM. Porten y Chataignier.

Se cambiaron cuatro balas sin consecuencias, y continuó el duelo a espada.

M. Chataignier resultó herido levemente en el brazo izquierdo.

«Le Figaro», procesado.

PARIS. Le Figaro ha publicado el texto de la acusación del fiscal contra Mme. Cailaux.

El ministro de Justicia ha dispuesto que se abra una información para procesar a dicho periódico, porque, como es sabido, los documentos de esa índole no pueden ser publicados hasta que son leídos en la vista pública.

Importante Consejo de ministros.

PARIS. El lunes se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Doumergue, quien, según se asegura, hará a sus compañeros una detallada exposición de la actual situación política.

Se cree muy posible que de este Consejo salga la dimisión del Gobierno.

Muerte del conde de Chevilly.

PARIS. El conde Roberto de Chevilly, realista de gran relieve, iba esta tarde a tomar el tren de Bruselas para marchar a ver al duque de Orleans, a quien está unido por una gran amistad.

Se hallaba enfermo de gota; pero no quiso suspender el viaje, porque el duque le había llamado para confiarle la gestión de algunos asuntos particulares en París.

De pronto cayó al suelo cuando se hallaba en los andenes.

Trasladado al hospital, falleció poco después.

Nuevos cigarrillos.

PARIS. Una fábrica de tabacos anuncia que va a poner a la venta unos nuevos cigarrillos, parecidos a los que S. M. Don Alfonso XIII trajo a París en su reciente visita.

Serán fabricados de dos clases: unos llamados *hidalgos* y otros *madrilanos*.

Serán guarnidos y embobillados.

Una información.

TOLON. Ha llegado el vicealmirante Lapeyrière, que ha venido a hacer una información acerca del choque entre los acorazados *Democracia* y *Suffren*, ocurrido hace algún tiempo.

Policías y apaches.

PARIS. Anoche, en Montreuil, una banda de apaches sostuvo largo tiroteo con varios agentes de Policía.

Uno de estos resultó gravemente herido. Los apaches huyeron.

LA POLICIA Y EL SERVICIO DE CORREOS

El gabinete negro en Austria

Graves denuncias.

VIENA. El proceso instruido con motivo del escándalo Svíha ha originado el descubrimiento de graves inmoralidades policíacas, políticas y administrativas.

Se ha comprobado que el doctor Svíha, magistrado, diputado, miembro del Parlamento, jefe del partido joven checo, caudillo de una numerosa minoría, estaba a sueldo del Gobierno y traicionaba a sus correligionarios de un modo indigno.

Pero además, en los debates del proceso ha quedado demostrado que el gabinete negro sigue funcionando en Austria como en los tiempos de Metternich.

Comisarios de Policía de Praga pagaban, por cuenta del Gobierno, con 200 coronas al mes a los empleados de Correos que consentían en detener ciertas cartas durante veinticuatro horas y ponerlas a disposición de las autoridades.

Como los odios de raza tienen tanta fuerza en Austria, cuando se trataba de detener cartas de alemanes, se compraba el concurso de empleados de correos checos, y a la inversa.

Los periódicos, comentando estas ignominias, dicen que es asqueroso que el Estado pida a sus propios servidores violen el juramento de fidelidad a sus deberes y a las leyes que solemnemente prestan.

Dícese que algunos altos funcionarios serán declarados cesantes; pero estas justicias tardías no satisfacen, porque esos funcionarios se limitaban a cumplir órdenes de autoridades elevadas.

COMO LAS GASTAN EN EL PERU

Una revolución en un liceo

El ministro parlamentario.

LIMA. Anteayer se sublevaron los alumnos del liceo denominado Colegio Nacional de Guadalupe.

No queriendo ser menos que el coronel Benavides, hombre terrible que a tiro limpio se ha hecho amo de la nación, derribando a su antecesor, Billinghurst; matando al ministro de la Guerra é imponiéndose a las Cámaras, partidarias del Vicepresidente Leguía, los alumnos del Colegio Nacional de Guadalupe acordaron insurreccionarse contra las autoridades del establecimiento, que a todo trance querían hacerles estudiar.

Ellos, considerando que tal pretensión era inadmisibile, se armaron de revólveres y después de dar un pie de paliza a varios catedráticos, encerraron en un retrete al director y al secretario.

Y montaron la guardia en la puerta del mismo, con los revólveres amartillados.

De tal guisa les fotografiaron los redactores artísticos de varios periódicos de Lima, para edificación de las futuras generaciones escolares del Perú.

El ministro de Instrucción pública acudió a someter a los alumnos.

Pero éstos le dijeron que si osaba castigarlos saltarían la tapa de los sesos a sus dos prisioneros.

Comprendiendo el ministro que los feroces jóvenes eran capaces de cumplir su amenaza, parlamentó con ellos y concedióles vacaciones.

Además prometióles que el director y el secretario serían castigados, para que en lo sucesivo no cometieran el abuso de imponer el estudio a los alumnos del Colegio.

Y sólo entonces los dos desventurados recobraron la libertad.

Sufrieron tal susto que se encuentran enfermos.

VIDA DEPORTIVA

Carreras de automóviles.

NUEVA YORK. En Indianópolis se han celebrado las carreras del Gran Premio para automóviles.

Se dió la salida a las ocho de la mañana. Tomaron parte en las carreras 30 coches.

Llegó en primer lugar Thomas, que hizo el recorrido de 500 millas en seis horas, tres minutos y cuatro segundos.

En segundo término llegó Duray.

Un aviador muerto.

ODESSA. El teniente aviador Kouzninski pilotaba un aeroplano, en el que iba como pasajero otro teniente aviador.

El aparato cayó desde considerable altura y el teniente Kouzninski quedó muerto en el acto.

El otro teniente está gravemente herido.

Muerte de un aviador.

NIZA. El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano en el mar y desapareció bajo el agua.

Ha sido recogido su cadáver.

EN TODAS PARTES...

Los grandes escándalos

El inglés.

LONDRES. A consecuencia del proceso de los escándalos militares, que ha terminado con la condena del coronel Whitalker a seis meses de cárcel y a la pérdida de su carrera, y de otros quince acusados, ocho jefes y oficiales y siete paisanos, a diversas penas y al pago de fuertes multas, el Estado Mayor del Ejército británico ha dado órdenes severas para que en lo sucesivo el Cuerpo de Administración militar no tenga el más mínimo contacto con los proveedores.

Los periódicos dicen que es preciso impedir, cueste lo que cueste, que los proveedores corrompan a los militares encargados de tratar con ellos por cuenta del Estado.

Afirman que el escándalo de las cantinas de Malta es solamente revelación casual de un mal hondo y grave.

El japonés.

TOKIO. La condena del almirante Matsumoto a tres años de trabajos forzados y al pago de 409.800 yens, y del capitán Yavasaki a un año de trabajos forzados y al pago de 12.200 yens, no es sino un prólogo de lo que se espera.

Pasan de cuarenta los marinos de diversas graduaciones acusados, con pruebas, de inmoralidades y concusiones.

La opinión exige castigos ejemplares.

El alemán.

BERLIN. No se habla de otra cosa que del escándalo del tráfico de títulos y condecoraciones a que se entregaban el jefe de la tercera sección del Gran Estado Mayor, general von Lindenau; el doctor Ludwig, vicepresidente de la Liga imperial contra el socialismo; diversos altos empleados palatinos y otras personalidades no menos conocidas.

Se ha comprobado que Ludwig publicaba en los periódicos de provincias anuncios discretos en que ofrecía gestionar la compra de títulos mediante el pago de crecidos honorarios.

Además, el «Monitor General» de Muhlheim Ruhr ha hecho una interesante revelación.

Publica una carta dirigida por una de las agencias de venta de títulos a un consejero municipal de Muhlheim Ruhr.

En ella se dice que, gracias a la mediación de un gran mariscal de la nobleza de Prusia, un grupo de personas de la aristocracia prusiana muy influyentes en los círculos gubernamentales de diversos Estados confederados alemanes, ofrece títulos mediante el pago de cantidades a convenir.

El citado periódico pone dicha carta a disposición de las autoridades.

DESPUES DE DIEZ Y SIETE AÑOS

Los restos del globo de André encontrados en Siberia

Salida de una Comisión.

ESTOCOLMO. En 1897, el ingeniero sueco André intentó ir al Polo Norte en globo esférico.

Aún no habían sido inventados los dirigibles; pero André confiaba en poder aprovechar ciertas corrientes atmosféricas, de dirección fija, que habla estudiado.

André fué al Spitzberg con algunos intrépidos compañeros.

Allí inflaron el globo, y ocupando la barquilla del mismo se elevaron audazmente.

El viento empujó a los aeronautas hacia el Norte.

Pero pasaron los meses y los años y no se volvió a tener noticia de André y de sus compañeros.

Hace tres días recibió el ministerio de Negocios Extranjeros un despacho de Yakutsk (Siberia Oriental).

En él se decía que han sido descubiertos allí los restos del globo del explorador André.

El ministro ha ordenado que salga para la Siberia una Comisión y recoja los restos de dicho globo.

LA DEFENSA DEL ABOGADO

Se limita a cantar

Y absuelven a su defendida.

NUEVA YORK. Ayer fué puesta en libertad por el Jurado de Fort-Worth mistress Brooks, que había matado a tiros de revólver a cierta mistress Binford, de quien creía era amante de su esposo.

Y la pobre mistress Binford no se había metido en nada.

He aquí las atenuantes que alegó mistress Brooks:

«He estado loca, positivamente loca, durante cuarenta y ocho horas. Enloquecí cuando me dijeron que mi esposo me engañaba con mistress Binford. Ustedes me dicen que en esas cuarenta y ocho horas he cometido un asesinato.

Lo creo porque ustedes me lo dicen; pero yo no me acuerdo de nada... No sé nada. Repito que estaba loca.»

Luego fué concedida la palabra al abogado de mistress Brooks.

Y éste, por todo informe, se puso a cantar con voz estentórea la conocida canción *Home, sweet home* (Hogar, dulce hogar).

Todos, jurados y público, se pusieron a acompañarle.

Y, enternecidos por esta evocación del ho-

gar familiar, el presidente empezó a llorar y lo mismo hicieron los magistrados.

Y en breve todos cantaban, llorando: —*Home, sweet home!*

Naturalmente, mistress Brooks fué absuelta, y centenares de personas la llevaron en triunfo a su casa cantando: —*Home, sweet home!*

De la pobre mistress Binford, tan infamemente asesinada, no se acordó nadie.

INCENDIOS EN PARIS

Cien automóviles quemados.

PARIS. Esta mañana, a las seis, declaróse un voraz incendio en las fábricas de automóviles y dirigibles de M. Clement-Bayard, el inventor é industrial que hace varios días fué objeto de un atropello por parte de las autoridades de Colonia.

Los obreros del turno de noche salían del trabajo, cuando vieron que ardía un gran pabellón, donde estaban alineados cien automóviles recién fabricados y dispuestos para la venta.

Inmediatamente fué avisado el Parque de bomberos de Levallois.

Acudió al poco rato M. Clement-Bayard, que ordenó a los bomberos cuidasen, ante todo, de librar de las llamas un pabellón donde estaba un dirigible de nuevo modelo, que dos días antes había sido terminado.

El dirigible no sufrió daño alguno; pero los cien automóviles quedaron destruidos.

Las pérdidas son enormes.

En un almacén de maderas.

PARIS. Casi a la misma hora que ardían las fábricas Clement-Bayard se declaraba un violento incendio en un gran almacén de maderas del Pasaje de San Fernando.

Dicho Pasaje está compuesto de siete inmuebles, habitados por numerosas familias.

Todas ellas se apresuraron a abandonar sus domicilios, con el pánico que es de suponer.

Por fortuna no ardieron las casas en cuestión.

Pero el almacén de maderas ha quedado destruido.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO

Los partos sin dolor

Exitos sorprendentes.

PARIS. Uno de los profesores de la Maternidad del hospital Beaujou, el doctor Ribemont-Dessaigne, ha inventado y ensayado un procedimiento maravilloso para suprimir el dolor en los partos.

En vista de que las aplicaciones de cloroformo son causa de accidentes gravísimos, y especialmente de terribles hemorragias, ha recurrido a la morfina.

Pero no a la morfina corriente, sino a un compuesto donde la droga en cuestión es transformada por la acción de ciertos fermentos que la privan de su poder tóxico.

La morfina es aplicada en inyecciones subcutáneas cuando el trabajo del parto comienza.

Tres inyecciones en sitios distintos son suficientes para que la parturienta no sufra.

Y ésta da a luz con todos sus sentidos bien despiertos, sin sufrir el más pequeño de los dolores.

Varias parturientas de la Maternidad del hospital Beaujou han dado a luz perfectamente, gracias a las citadas inyecciones.

Se muestran maravilladas del invento del doctor Ribemont-Dessaigne.

Uno de estos días reunirá la Academia de Medicina para que éste dé cuenta oficial de su admirable procedimiento.

EN EGIPTO

Son descubiertas las odas de la poetisa Safo

Debajo de las arenas.

EL CAIRO. Dos egiptólogos ingleses, el doctor Grenfell y el profesor Hunt, este último director de la «Egypt Exploration Fund» han hecho un descubrimiento de la más alta importancia para la historia de la literatura antigua.

Dirigían, en las arenas del paraje denominado Oxyrhynchus, un difícil trabajo de exploración.

Los fellahs que excavaban en los sitios designados por ellos descubrieron una especie de piazoleta, donde la arena encubría una construcción baja y antiquísima.

Era algo parecido a un cobertizo.

Y dentro del mismo fueron hallados, entre otras cosas, dos rollos de papyrus, cubiertos de una ancha y clara escritura griega.

El título de los papyrus permitió a los sabios egiptólogos darse cuenta de que habían encontrado el libro primero de las odas de la célebre poetisa Safo, de Mitylene, llamada por los griegos la Décima Musa.

En los dos rollos de papyrus hay exactamente 1.320 versos.

La obra de Safo era conocida hasta ahora por cortos fragmentos y por citas determinadas en las obras de Aristóteles, Plutarco, Macrobio, Dametrio de Falero y otros escritores de la antigüedad.

Sólo se poseía de Safo, y esto incompleta, la «Oda a una mujer amada» y la «Oda a Afrodita», que son dos maravillas.

También había en el cobertizo un enorme manuscrito de Teócrito, de más de 500 páginas.

LA INDIGNACION DE UN MEDICO

Por haberle curado

tiene que dar dinero

¡Vaya una justicia!

PARIS. El 11 de noviembre de 1913, M. Remy, juez de paz del distrito sexto, resolvió un peliagudo problema judicial.

Tratábase de lo siguiente:

Un médico, el doctor Ermenge, hizo diez visitas al juez de paz del oneno distrito, M. Brun, para curarle una herida en un hombro. Una vez le puso bueno, le envió la cuenta. A razón de diez francos por visita, le reclamaba 100 francos exactamente.

M. Brun, estimando elevado en extremo tal precio, dijo que sólo pagaría 65 francos.

Y ambos pleitearon y recurrieron al juez, M. Remy.

Este, en su fallo, declaró que los jueces de paz ganan poco, que la vida cuesta muy cara, que una visita de médico no vale diez francos, y que el doctor Ermenge debía conformarse con los 65 francos que su cliente le quería abonar.

M. Ermenge se negó a cobrar dicha suma, y entonces M. Brun depositó en la Caja de Depósitos y Consignaciones.

El doctor Ermenge no se había vuelto a ocupar del asunto.

Pero ayer recibió una carta certificada, que firmó el juez Remy.

Este le decía en ella: «Me debe usted a título de reembolso de gastos judiciales, 13 francos 25 céntimos. Véase el detalle: Gastos líquidos, 42,25. Importe del juicio, 11,20. Gastos de participación del fallo, 24,30. Aviso, 0,30. Esta carta certificada, 0,40. Total, 78,65.»

He retirado de la Caja de Depósitos y Consignaciones los 65,40 francos que M. Brun entregó allí, a disposición de usted.

Espero que en el plazo de tres días me enviará los 13,25 francos que me debe.

De lo contrario, se los cobraré por la vía judicial.»

El médico, aterrado, se ha apresurado a enviar al terrible juez lo pedido.

Pero luego ha hecho que los periódicos publiquen la noticia.

Y ha dicho a los periodistas: «Resulta que no sólo no cobro nada por haber visitado a M. Brun, sino que cada una de las diez visitas que le hice me cuesta un franco treinta y tantos céntimos. Con muchos clientes como ese juez de paz, tendré que irme a un Asilo.»

M. Ermenge, furioso de lo que ocurre, ha decidido pedir el auxilio de sus colegas.

FIESTAS EN PARIS

LAS MUNICIPALIDADES

Programa de festejos.

PARIS. He aquí el programa de festejos con que serán obsequiadas durante la semana entrante las Municipalidades extranjeras, entre las que figura la de España.

Lunes.—Llegada de las Municipalidades. Comida íntima en el hotel.

Martes.—Visita a los establecimientos municipales. Al medio día, almuerzo íntimo en el hotel. A las 3,15 de la tarde, recepción en el Ayuntamiento. A las cinco, recepción en el Eliseo por el Presidente. A las 7,30, comida en el Palace Hotel.

Miércoles.—Por la mañana, visita a los establecimientos municipales. Al medio día, almuerzo en la torre Eiffel. A las tres, visita a Versalles. A las 8,15 de la noche, comida en el Palace Hotel.

Jueves.—Por la mañana, paseo por Chantilly. Almuerzo en el tren. Recepción en el Ayuntamiento.

Viernes.—Por la mañana, visita a los establecimientos municipales. Visita a La Bagatela. Recepción en la Embajada de Rusia.

Sábado.—Visita al Museo de los Inválidos. Paseo por el Bosque de Bolonia. Fiesta de aviación en Longchamps. Cena de despedida en el Gran Hotel.

ESCANDALO EN VIENA

La «reina de las rosas» y la sorpresa de las damas

«¡Y qué vamos a hacer!»

VIENA. Los periódicos comentan regocijadamente el siguiente suceso, que es objeto de todas las conversaciones en los círculos aristocráticos vieneses:

Anteayer celebróse en un gran teatro una fiesta de caridad, organizada por un Comité del que formaban parte las más linajadas damas de la rancia nobleza austriaca.

El número principal de la fiesta era la elección de una de las señoras ó señoritas concurrentes para «reina de las rosas primaverales».

La elección debía ser hecha, mediante votación, por los los caballeros asistentes al festival.

Obtuvo el 87 por 100 de los sufragios masculinos una bellísima señorita, de unos veinte años de edad, vestida y alhajada con suprema elegancia.

Todas las damas reunidas tuvieron que venir en que la elección estaba bien hecha.

«La reina de las rosas primaverales ocupó

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

La versión que hace *La Iberia* de lo ocurrido el domingo en la reunión del Comité progresista es ésta:

«El Comité progresista se reunió el domingo en casa del señor marqués de Perales, sin la asistencia del Sr. Olóza, ni más ni menos que como viene sucediendo desde el incidente ocurrido, y por razones que están al alcance de todos; razones que el mismo señor Olóza, con delicadeza suma, comprendió desde el primer instante.

El Comité se enteró de las gestiones patrióticamente llevadas a cabo por las Comisiones nombradas; se manifestó nuevamente que la actitud de nuestros correligionarios en todas partes continúa siendo levantada y digna, como conviene a quienes sólo rinden verdadero culto a sus principios, y el Comité concluyó por acordar seguir como hasta aquí y mandar a provincias cartas en el sentido que dejamos significado.»

CHOCOLAT-LOUIT

DESDE 1,25 LA LIBRA

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Lunes 1.º de junio de 1913.
Sale el Sol a las 4,47.
Se pone a las 19,38.
Sale la Luna a las 11,3.
Se pone a las 0,36.

SANTORAL.—Santos Juvencio Pablo, Pánfilo, Valente, Segundo, Tespesio, Crescenciano y Prócilo, mártires; Santos Fortunato, Inigo, Caprasio y Simeón, confesores. **SAN ENECON**, abad y confesor.

Al terminar el siglo X nació en España Enecon, perteneciente a una familia cristiana. Después de adquirir una vastísima cultura se retiró a un monasterio de benedictinos próximo a Burgos. Fue modelo de paciencia y humildad, mereciendo por sus raras virtudes ser nombrado abad, mereciendo que Dios le otorgase la prerrogativa de obrar prodigios. El día 1.º de junio del año 177 murió santamente.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO
Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo. **ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO**

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

ESTADO.—Cancillería.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley pidiendo la autorización necesaria para la ratificación del Convenio de Comercio y Navegación entre España e Italia.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley haciendo extensiva a la Maestranza permanente de los Arsenales la ley de 30 de diciembre de 1912, que para derechos pasivos rige en Cuerpos de análogo carácter en la Armada.

—Otro elevando de segunda a primera clase la categoría de la provincia marítima de San Sebastián.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al contraalmirante de la Armada en situación de reserva D. Federico Compañó y Rosset.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Correos D. Jacinto Acosta Blanco.

MARINA.—Real orden declarando pensionada la cruz del Mérito Naval de primera clase con distintivo rojo, de que se hallan en posesión los tenientes de navío D. Julio Suances Carpegue, D. Ricardo Bruquetas y Fernández y D. Fernando Delgado Otaola-ruchi, y alférez de navío D. Juan Antonio Suances Fernández.

—Otra disponiendo que para la aplicación del real decreto de indulto de 29 de abril último se observen las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5,73 por 100.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de agua de turbina, seco y sumergido, sistema Eugen Oberwegner.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual. Obras inscritas en este Registro general durante el primer trimestre del año actual.

Dirección General de Primera Enseñanza. Nombrando, en virtud de permuta, profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Córdoba y Sevilla a doña Ra-faela Salvador Díaz y doña Dolores Arella-ro Campos, respectivamente.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Resolviendo el concurso para la adquisición de maquinaria con destino al pantano de Guadalmellato.

Avisos del Consejo Superior de Emigración

Noticias del Canadá.

La afluencia de emigrantes de toda Europa al Canadá ha llegado a más de 320.000 sólo en el año de 1913. Unido este número a los de años anteriores, ha dado lugar a un exceso de brazos que produjo el paro de muchísimos obreros, de tal modo, que algunos han estado más de cinco meses sin trabajar, calculando unos 100.000 en esa situación.

Este año de 1914, la cantidad de trabajos públicos y particulares no aumentará, y la emigración de años anteriores, unida a la que llegue de la Europa del Norte, producirá que llegue de la Europa del Norte, producirá un número enorme de obreros sin trabajo, que dará ocasión a una situación análoga a la crisis de trabajo de la República Argentina.

La emigración preferida en Canadá es la de los pueblos del Norte, sufriendo los de España e Italia principalmente las consecuencias de paros y falta de trabajo.

Además de los 25 pesos que la ley del Canadá exige a los emigrantes, se recomienda llevar una cantidad de alguna importancia para subvenir a las necesidades por un par de meses, porque en Canadá no hay una Empresa española, ni un contratista español, ni Sociedad de beneficencia entre españoles, y, en consecuencia, dependen de sí mismos.

De la isla de Cuba.

Noticias recientes de Cuba dicen que continúa la escasez de trabajo en toda la isla; las Empresas mineras siguen despidiendo obreros, y por centenares se cuentan los españoles que piden la repatriación.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de la provincia celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Antes de entrar en la orden del día se acordó adherirse al homenaje tributado a don Benito Pérez Galdós y visitar al señor ministro de Hacienda para insistir en la petición formulada por la Cámara a fin de que en los nuevos presupuestos se reduzca el impuesto sobre el consumo de la luz eléctrica.

Leyóse la comunicación del señor presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, en la que consulta sobre la conveniencia de provocar un movimiento de opinión entre las Cámaras de Comercio e Industria, a fin de estudiar, con la cooperación de todas, el aspecto económico y comercial del problema de Marruecos.

Esta comunicación, como otra idéntica del señor presidente de la Cámara de Industria de Madrid, pasó a estudio de la Comisión, recomendando a la misma su rápido estudio, por referirse a asuntos de gran trascendencia.

Púsose a discusión el tema de la desnacionalización de las mercancías españolas enviadas al Norte de África. El pago de los derechos arancelarios que esas mercancías deben abonar actualmente al ser reimportadas en la Península, como si fueran mercancías procedentes del extranjero, imposibilita los tanteos y pruebas mercantiles que han de fomentar nuestra expansión comercial.

El asunto despertó gran interés, y consideróse el medio de hacer compatibles estos fines con la garantía que necesitaría la Administración de Aduanas para fiscalizar el movimiento de las mercancías, evitando en todo momento el fraude o contrabando, y acordóse abrir una información para estudiar los procedimientos que armonicen ambos intereses.

Siendo la hora muy avanzada, hubo que suspender la sesión, acordándose reanudarla el próximo lunes, a las seis de la tarde, para dar cuenta de los asuntos que figuraban en la orden del día, y que no pudieron ser discutidos por el importante debate entablado sobre nuestro comercio con el Norte de África, que absorbió casi toda la sesión.

Mundo eclesiástico

Un prelado, a propósito de la inmodestia que está imperando en las novísimas modas femeninas, ha dicho:

«Si las buenas señoras de nuestra ciudad lo pensarán bien, podrían ejercer una maravillosa influencia contra estos males. Podrían no sólo rehusarse a incidir en semejantes extremos, sino hablar apaciblemente en contra de ellos en las tertulias, en el comercio y donde quiera que se les presentase la oportunidad. Si hay que seguir la moda, nunca han faltado modas propias de personas decentes. Entiéndase que lo que yo condeno es la indecencia, lo que yo desearé es un criterio moral más elevado, una apreciación más exquisita de las cosas que atañen al corazón y al espíritu, únicas que tienen valor en este mundo.»

—La acción católica de Holanda ha celebrado recientemente un importante Congreso en Utrecht, presidido por el arzobispo de dicha diócesis.

Dicha Asociación cuenta en Holanda con cien mil miembros, repartidos en 92 Comités.

—Los prelados belgas, en un importante documento, condenan las danzas argentinas y las escandalosas modas adoptadas por las damas.

Dicho documento ha causado impresión profundísima en la alta sociedad de dicha nación, y se cree que pronto se dejará sentir su bienhechora influencia en las costumbres.

ZENITRAM.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

CATASTROFE NACIONAL

En los recuerdos tristes de gran número de agricultores quedará grabada la fecha del 27 de mayo de 1914, día en cuya madrugada perdiéronse, por efecto de los hielos, cosechas que representaban esperanzas halagüeñas.

Un debate político en el que altas personalidades lucieron el arte de su oratoria, cierta agresión a un diputado, la agitación de quienes sustentan las ideas de este o el otro personaje no han dejado apenas espacio en los periódicos para condolerse de los graves perjuicios causados por una helada tardía, y para buscar algún alivio a quienes en pocas horas perdieron el fruto de un año de trabajo, viendo en perspectiva el hambre y la ruina.

Ello no puede causar gran extrañeza. Los rotativos se tiran lejos del campo y están envueltos por una nube de pasiones políticas, sucesos y asuntos, que impide ver claramente lo que ocurre en los pueblos y aldeas, donde la vida se desarrolla en forma completamente distinta que en las grandes urbes.

Es necesario un estrecho contacto con la población rural, para poder apreciar el alcance de estas calamidades; es preciso haber presenciado en un pueblo de labradores un amanecer de estos trágicos, en los que los hombres blasfeman, dando rienda suelta a su ira, y las mujeres lloran, abandonadas a su dolor, para saber lo que significa uno de estos azotes de un clima que parece complacerse en castigar con sus locuras al agricultor.

Tras un año como el anterior que, aunque pese a las estadísticas oficiales, fué verdaderamente calamitoso, parecía el presente ofrecer un desquite, pues los campos lucían el traje de los años abundantes. Y cuando ya se creía que las cosechas estaban a salvo, cuando sólo podía existir el temor de una nube de piedra que destrozara alguna zona limitada y pequeña, la temperatura descendió a límites excepcionales e impropios de la época, y una gran parte del viñedo español, muchos olivares, y, en fin, casi todas las siembras, en mayor o menor escala, pierden su lozanía y aparecen destruidas.

El viñedo, más que nada, representa una pérdida de algunos millones de pesetas, que forzosamente han de traducirse en falta de jornales, casas arruinadas, hambres y miserias.

Imposible de todo punto será el remediar esta verdadera catástrofe; pero quienes gobiernan y, en general, el país entero, están en el deber de hacer algún sacrificio por quienes hoy son víctimas de la desgracia.

Las contribuciones se cobran, fundándose en las ganancias obtenidas por el labrador, ganancias que se gravan en un tanto por ciento; y será descabellado el pedir que cuando tales ganancias se han convertido en pérdidas palpables, se perdone el pago de esas contribuciones?

No pueden ocultárenos los inconvenientes que se oponen a tal exención, las dificultades que surgen para llegar al conocimiento de quienes sufrieron los daños y en qué cuantía; pero el Estado posee sobrados medios para averiguar la verdad en todos los casos, y aparte de eso, son bastantes los pueblos en los que la pérdida de la cosecha, sobre todo refiriéndose al viñedo, es total y absoluta.

Tenemos la convicción de que nuestra voz se perderá en el vacío, porque los agricultores son gentes que se limitan a condolerse de su desgracia en silencio; pero no fuera extraño que una gran parte de esas contribuciones tengan que hacerse efectivas con embargos y procedimientos ejecutivos, no ya como consecuencia de protestas y rebeldías, sino por una material imposibilidad de cobrarlas en otra forma.

JOSE ARAGON

LOS ARBOLES FRUTALES Y LOS ABONOS

Es creencia muy arraigada, aunque errónea, la de que los árboles frutales se desarrollan y fructifican en las tierras más mediocres sin el concurso de ningún abono.

De aquí la escasa producción de nuestras plantaciones, la irregularidad de sus cosechas y las múltiples enfermedades sobre todo de origen parasitario, que atacan a los árboles frutales.

Para la obtención de grandes y continuadas cosechas y para que a la vez los frutos sean gruesos, azucarados y aromáticos, es necesario proporcionar a la planta nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, fácilmente asimilables.

El nitrógeno favorecerá el desarrollo de las ramas y del follaje; el ácido fosfórico facilitará la fecundación e impedirá el corrimiento de la flor, y la potasa es garantía del buen desarrollo del fruto y de su excelente calidad y fácil conservación.

La práctica ya ha demostrado de un modo cierto que, en términos generales, el empleo de la fórmula siguiente, por árbol adulto, resulta muy eficaz para regularizar y aumentar la producción:

	Kilogramos.
Superfosfato de cal ó escorias.....	1,500 a 2
Sulfato ó cloruro de potasa....	0,500 a 0,750
Sulfato amónico ó nitrato de sosa ó de cal.....	0,500 a 0,750

de manzanos de sidra, ocupan totalmente el suelo, podrá esparcirse el abono en toda la superficie. El nitrato de sosa ó de cal bastará con aplicarlo a voleo en los meses de abril ó mayo, según las regiones.

TRILLOS DE DISCOS ROTATIVOS

Todos los trillos de discos rotativos conocidos hasta ahora tenían dos defectos capitales: arrollaban la parva, y sólo funcionaban bien los primeros días, descomponiéndose después muy rápidamente los engranajes y cadenas, estropeándose las cuchillas, etc.

Recientemente se ha presentado al comercio un nuevo trillo de discos rotativos y cuadruple efecto, en el que quedan suprimidos tales defectos, hasta el punto de que la Casa vendedora ofrece regalar el trillo que arrolle y recoja la mies, desde la primera hora de trabajo, y el reponer gratis durante cinco años cualquier pieza que se rompa por el uso.

Este trillo, fabricado por el Sindicato Nacional de Maquinaria, es capaz de trillar en un día, con un par de mulas de poca fuerza, de 250 a 300 haces de mies buena, ó sean, aproximadamente, 55 a 65 fanegas de grano.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

PROTECCION DEL VIÑEDO CONTRA LAS HELADAS

Los graves perjuicios sufridos en este año en los viñedos a causa de una helada tardía, deben servir, al menos, para que los viticultores se preparen en años sucesivos para defender, en cuanto posible sea, sus cosechas de uva.

De todos los procedimientos aconsejados para resguardar a los viñedos de los daños de las heladas tardías, el más práctico y económico es el de formación de nubes artificiales, que desde hace mucho tiempo se sigue en algunas regiones de Francia.

En terrenos llanos ó poco accidentados las nubes artificiales producen buenos resultados. Estas nubes se forman con humo, para lo cual se reparten montones de sarmientos, hierbas secas, etc., bien empapadas en alquitrán, distanciados a unos 50 metros y formando calles, separadas unas de otras unos 15 metros. Mediante la observación de termómetros, y cuando el tiempo amenace una helada, podrán prenderse fuego, dando lugar a una nube de humo que proteja la viña. En tanto la temperatura no baje de 3 ó 4 grados sobre cero, no será preciso recurrir a la formación de humos.

Cierto es que el sistema representa molestias y gastos, pero no lo es menos que, salvando la cosecha, en un año como el presente queda todo bien pagado, pues el valor del fruto en estos casos aumenta considerablemente.

PAN DE SERRIN

Por poco apetitoso y digestible que parezca el serrin, y por poco adecuado que se le juzgue para sustituir a la harina en la elaboración de pan, lo cierto es que en Berlín hay una tahona que produce diariamente 20.000 hogazas de serrin.

El serrin se somete primeramente a un proceso de fermentación y a varias manipulaciones químicas, y, por último, se mezcla con una tercera parte de harina de centeno, se hacen panes y se cuecen en el horno como cualquier otro pan.

Aunque este nuevo «pan de mader», como lo llaman los franceses, se destina al consumo de los caballos, dicen los fabricantes que en caso de necesidad podría constituir un alimento nutritivo y nada desagradable para el hombre.

En varias regiones del mundo se obtiene pan de los árboles; en las islas Molucas, por ejemplo, la medula feculenta de la palmera Sagui da una especie de pan blanco harinoso, con el que se forman hogazas oblongas y se cuecen en unos hornos pequeños muy curiosos, divididos en celidillas oblongas del tamaño de los panes.

En Laponia se hacen tortas con el interior de la corteza del pino, bien machacada, y se cuecen en una sartén. En Kamtschatka se usa como pan la corteza del pino y del abedul, sin mezclarla con ninguna otra sustancia; lo único que se hace es machacarla hasta reducirla a polvo y amasar con éste los panes.

En las riberas del Columbia se hace pan de una especie de musgo que crece en los troncos de los abetos; después de secarlo se le rocía con agua, se le deja fermentar, se forman unas bolas del tamaño de la cabeza de un hombre y se cuecen en pozos especiales, con ayuda de piedras calientes. Los viajeros que lo han probado dicen que no está malo.

Los indios de California recogen en sábanas el polen de las cañas en grandes cantidades, vareando las plantas, y hacen pan con él, pero prefieren, como mejor bocado, el pan que hacen con la langosta del campo.

ROMA, PUERTO DE MAR

El arquitecto italiano Sr. Darío Carbone es autor de un proyecto para convertir Roma en puerto de mar, el cual comprende:

- 1.º La construcción de un puerto marítimo, de un canal navegable y de un puerto-canal en Roma.
- 2.º La regularización del curso del Tiber y la creación de un gran establecimiento hidroeléctrico cerca de San Pablo (Basílica).
- 3.º La creación de una barrida a lo largo del puerto-canal y en los alrededores de la Basílica de San Pablo.
- 4.º La creación de una ciudad marítima en la playa situada enfrente del admirable y secular pinar de «Fregena», como establecimiento de baños.
- 5.º La construcción de un ferrocarril eléctrico de gran velocidad entre Roma y la playa «Fregena».

6.º El mejorar, no solamente higiénica, sino también agrícola y económicamente, toda la playa comprendida entre la vía Os-tiense y la línea Roma-Pisa.

Se trata, por lo tanto, del arreglo económico industrial de una zona que comprende más de 22 kilómetros cuadrados. El coste total del atrevido proyecto se calcula en 150 millones de liras, y según la opinión del cónsul de España en Roma, don Juan de Arenzana, de quien tomamos estas noticias, precisamente por la amplitud y complejidad de este proyecto, se duda que pueda llegar a ser ejecutable y práctico.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entre-guen los valores siguientes:

Días 1 y 2 junio.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 7-317.

Día 3.
Idem de id. id. en metálico, facturas presentadas y corrientes.
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 7-317.

Día 4.
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas presentadas y corrientes hasta el número 89.600.
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 89.600.

Día 5.
Idem de id. id. en metálico hasta el número 89.700.
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 89.700.

Día 6.
Idem de id. id. en metálico hasta el número 90.000.
Idem de id. id. en efectos, hasta el número 90.000.

Días 4, 5 y 6.
Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8-878.
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.069.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.421.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3-045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizables al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2-429.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9-965.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11-139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13-738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1-489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8-689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de los títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1-489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, copias, versiones, renovaciones y canjes.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.
Las celebradas tortas de Vilafranca y la rida y los renombrados pasteles de la Reina Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.166.
Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.
Establo y ganado propio.

LA CONJUNCIÓN

MITIN EN LO RAT PENAT

Bajo la presidencia del compañero Lucio Martínez se ha celebrado esta mañana en Lo Rat Penat un mitin organizado por la Conjunción republicano-socialista, para exponer la obra realizada por sus representantes en Cortes como protesta contra la guerra.

Expone el presidente el objeto de la reunión, y dice que, ó la Monarquía acaba con la guerra, ó el pueblo acabará con la Monarquía.

Hablaron después Ramón Lamonedá, Virgilio González, Torralva, García Cortés y Besteiro.

Este dice: «En 1904 era menor la zona española, en virtud del Tratado del Sr. Maura, que el que pretendieron después los liberales.»

Trata después del establecimiento de la Policía en Marruecos y de otros datos de carácter internacional.

Dice que los Mannesman han dicho una gran verdad: que España está obligada a obtener, luchando, beneficios para el Sultán.

Termina con una dura imagen para la Monarquía, entre aplausos.

Discurso de Pablo Iglesias. Dice que la Conjunción ha obtenido un gran triunfo; ya nadie habla de industria ni de comercio marroquíes, y puede decirse que no tenemos adversarios, puesto que nadie declara ya que es partidario de la guerra.

«Las mayores crueldades las ha dicho el conde de Romanones—dice el orador.—Ha manifestado que soldados, jefes y oficiales son excelentes; pero el organismo militar hay que volverlo de arriba á abajo.»

Reconoce que el Parlamento tiene grandes ventajas. La influencia de los discursos en él pronunciados déjase sentir en Africa.

Dice que las soluciones intermedias no dan la solución. Añade que la garantía de nuestra independencia está en las condiciones de carácter de nuestros habitantes, no en la extensión del territorio.

Los socialistas trabajan más que los republicanos en la solución del conflicto. Reconoce que la clase obrera no puede, por sí sola, afrontar el problema. Es menester llamar y despertar á las clases intelectuales.

Insiste en que el soldado recibe mal trato en Africa, que ha habido deserciones, y que se ha fusilado á moros ancianos, niños y locos. Sólo se ha negado el mal trato de los soldados.

Lee dos cartas de soldados de Africa. En una se dice que tras una jornada entró en la tienda un teniente coronel que, al verlos acostados, sin saludarle, injurió á personas que quedaban. (Grandes protestas.)

Esta carta no considero oportuno el orador leerla en el Congreso, sino aquí. Termina con duras frases para el régimen y acaba el acto á la una y cinco de la tarde.

Los concurrentes despejaron el local, cantando el Himno de la Paz.

Un incidente. Al regresar un grupo de los concurrentes al mitin de la Conjunción celebrado en Lo Rat Penat, se produjo un incidente en la plaza de Matute.

Desembocó el grupo citado, procedente de la calle de Atocha, por donde venían las 50 ó 60 personas que lo componían, cantando la Marsellesa de la Paz.

Al llegar á la plaza de Matute se encontraron con una pareja de guardias de Seguridad, que no supo por el momento qué determinación tomar, lo mismo que los del grupo, que se detuvieron un momento, sin decidirse á proseguir la marcha.

Los guardias entonces les invitaron á que cesaran en el himno que venían cantando; pero ellos se negaron, y surgió una disputa, que acabó á golpes.

Uno de los guardias tuvo que sacar el machete; pero se vió golpeado y desarmado. Le arrancaron el arma de las manos y le propinaron unos cuantos golpes.

Entonces empezaron á acudir más fuerzas y se reunieron hasta ocho ó diez guardias y algunos agentes.

El grupo continuó por la calle del Príncipe, ya sin cantar, y al llegar á las Cuatro Calles se disolvió, ante la presencia de los guardias y agentes que llegaban reunidos.

En aquel momento se presentó el inspector jefe, D. Carlos Blanco, que se informó de lo ocurrido.

ha constituido hace tiempo el Comité español de dicha Federación, ha designado para que la represente en el citado Congreso al profesor de la Escuela Sierra Pambley, D. Ventura Alvarado, el cual va además como delegado especial del Comité español, á asistir á las reuniones particulares que el Comité permanente de la mencionada Federación celebrará en los mismos días del Congreso.

Todos los españoles que se propongan ir á dicho Congreso ó que sin poder asistir á él deseen recibir todas las publicaciones del mismo, pueden inscribirse en el domicilio social del Comité español de la Federación Internacional de Industrias Lácteas, que es la casa de la Asociación general de Ganaderos, Huertas, 30, Madrid, abonando 20 pesetas.

Aunque dicha inscripción cuesta oficialmente veinte francos, esta Asociación, por dar mayores facilidades á todos, se encargará de satisfacer la diferencia que suponen los gastos de cambio y moneda y de giro.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Tel. 801.

Los exploradores de España

El Sr. Iradier en Cataluña.

El comisario secretario general de los Exploradores visitó el grupo de San Feliú de Llobregat, quedando muy satisfecho de la visita y del estado de aquellos exploradores.

El capitán Iradier fué obsequiado con un Champagne de honor, al que asistió el Comité en pleno, autoridades, Junta de damas protectoras y numeroso público, brindando por el éxito de la Asociación, y poniendo de relieve la virtud que tiene de hermanar á personas de los más opuestos matices políticos.

El acto resultó hermosísimo y patriótico en extremo. El día 29 el Sr. Iradier dió una notable conferencia, á las nueve y media de la noche, en el Centro del Fomento del Trabajo Nacional, al que asistieron todas las autoridades y selecta concurrencia.

El público, satisfecho, premió la labor del Sr. Iradier con repetidos aplausos y una caurosa ovación.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado del embajador de S. M. cerca del Rey de Italia, en la orden del día de la Cámara de Diputados de Roma figura la discusión del arreglo comercial hispanoitaliano y la Comisión parlamentaria que lo ha presentado confía que será aprobado dicho Convenio sin la menor oposición.

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados registradores los señores siguientes:

De Pina, D. Ramón González y Regueral; de la Vecilla, D. José Solís de Eceñarte; de Calamocha, D. Ricardo Alonso López; de Agreda, D. Juan Francisco Marina Encabo; de Cafete, D. Laureano Morejón; y de Cervera del Río Alhama, D. José Esteve Reig.

SALDOS AUTENTICOS

Faldas plisadas, 1,50; satén, 2,25; seda liberty, 6,90. «La Elegancia», Fuencarral, 10, principal.

SUCESOS DEL DIA

Entre golfos.

Manuel Avila López y Rafael Salgosa, de diez y ocho y veinte años, sin oficio ni domicilio, que se hallaban en el solar que el Ayuntamiento tiene en la Costanilla de los Desamparados, pusieron á juzgar al toro.

A manera de pitones, Rafael llevaba un palo astillado. En un descuido é involuntariamente, se lo clavó en el cuello á su compañero Manuel, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro del Congreso de una herida de pronóstico reservado.

¿Quién le hirió?

Anoche fué curado en la Casa de Socorro de la Latina un sujeto que presentaba varias heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El lesionado no supo quién le había agredido, porque, según confesó, fué herido cuando se hallaba en completo estado de embriaguez.

Los políticos de la cola.

En la cola del Congreso para la tribuna pública formaba desde muy temprano un comerciante, llamado E. A., que comenzó á comentar los últimos debates, dando su opinión, que intentó hacer prevalecer.

Se estableció una discusión, que terminó por acalorar al aludido comerciante. El teniente de Seguridad Sr. Arribas y dos agentes le llamaron varias veces la atención. Pero, enardecido por la discusión, no hizo el menor caso, y, ¡claro!, fué detenido y conducido á la Dirección general de Seguridad.

Allí se comprobó que se trataba de un honrado comerciante un poco apasionado, y fué puesto en libertad.

Mordido por un mono.

Un mono que llevaban unos vagabundos mordió al niño de once años Vicente Zahonero García, causándole una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda. Los gitanos huyeron.

Robo.

En un depósito de automóviles de la calle del General Martínez Campos, núm. 5, se cometió un robo.

Los ladrones se llevaron varios efectos que valen unas 800 pesetas.

Para penetrar en el local los ladrones hicieron un agujero en la puerta con una barrena, y por él introdujeron un hierro, corriendo así el cerrojo.

Unión Médico Farmacéutica

Muy pronto quedará ultimado el Reglamento que para la asistencia domiciliar del proletariado madrileño está redactando la Junta directiva de esta importante Asociación médico-farmacéutica. En ésta han de figurar, seguramente, los nombres más prestigiosos del profesorado, que en cumplimiento de uno de sus más preciados deberes, y adelantándose á lo que en otros países tuvo que ser iniciativa de los Gobiernos ó de los partidos más avanzados, se aprestan á practicar y resolver con su altruismo tan importante problema médico-social, y á contrarrestar el abusivo proceder de los que, considerando un negocio estos asuntos, los explotan á costa de la sanidad pública y del honor profesional.

La Junta directiva, constituida por los señores Benedito, Baranguán y Bonald, por los farmacéuticos, y los doctores Corral, Grau, y Ballesteros, presidente del Bloque Sanitario Español, por los médicos, está recibiendo numerosas adhesiones de cuantos elementos son precisos para realizar tan magna empresa.

Algunos muy ilustres y renombrados médicos que sólo visitan en consulta, se han ofrecido á visitar á domicilio un determinado número de familias. En un día próximo publicaremos el Manifiesto que la Unión Médico-Farmacéutica dará al pueblo de Madrid.

POR LA HIGIENE

Tenemos entendido que el inspector provincial de Sanidad, en vista de multitud de quejas recibidas acerca de la discutible limpieza de la vajilla, vasos y demás utensilios empleados en muchos cafés, restaurantes y otros establecimientos similares de Madrid y su provincia, ha propuesto al gobernador emprender una campaña enérgica para corregir esta deficiencia de una manera decidida y eficaz, obligando á que la más exquisita limpieza se observe en un servicio tan abonado para lamentables contaminaciones, y tan descuidado en multitud de establecimientos de esta índole.

Lo que ocurre en todo lo que afecta al régimen higiénico de los establecimientos en donde se despañan alimentos y bebidas, lo mismo en los de alta categoría que en los modestos, es verdaderamente vergonzoso.

Conviene que las autoridades todas fijen en ello su atención y obliguen á los dueños de los cafés, restaurantes, tabernas, etc., á expender agua en condiciones, dar alimentos sanos y en buen estado, efectuar la limpieza de los suelos sin difundir el polvo por la atmósfera y administrarlo de una manera indirecta mezclada con los alimentos y bebidas á la clientela, y en una palabra, que atiendan de una manera preferente á evitar todas estas fuentes de contagio, que de un modo sordo contribuyen á multitud de contaminaciones y desgracias anónimas.

Con el cardenal ha llegado el guardia noble de Su Santidad, conde Paolini, portador de la birreta del Sr. Guisasaola.

La imposición de ésta al nuevo cardenal se celebrará en Palacio el próximo viernes. Después marchará el Sr. Guisasaola á Toledo, para tomar posesión de la silla primada.

EL CARDENAL PRIMADO

Esta mañana llegó á Madrid, procedente de Valencia, el arzobispo electo de Toledo, cardenal Guisasaola, que fué recibido por distinguidas personas.

El ilustre purpurado, que fué objeto en Valencia de una cariñosa despedida, se trasladó desde la estación á la residencia de los Paules, en la calle de García de Paredes, donde se hospedó.

Con el cardenal ha llegado el guardia noble de Su Santidad, conde Paolini, portador de la birreta del Sr. Guisasaola.

La imposición de ésta al nuevo cardenal se celebrará en Palacio el próximo viernes. Después marchará el Sr. Guisasaola á Toledo, para tomar posesión de la silla primada.

Asamblea nacional de gremios

Para los días 7, 8, 9 y 10 de junio ha organizado la Federación Gremial Española la segunda Asamblea Nacional, que se celebrará en Zaragoza.

Se han cruzado invitaciones entre las entidades gremiales de España para que estén representadas en dicho acto, que por la importancia de los temas que en el mismo se han de debatir, y á juzgar por el entusiasmo que ha despertado en provincias, será de gran trascendencia para los intereses del comercio en general.

Son en gran número las entidades gremiales que han prometido enviar representantes á dicha Asamblea, y serán todas las de España, indudablemente, las que procurarán estar representadas ó se adherirán á la misma.

Pueden asistir ó adherirse á la Asamblea, no sólo las Asociaciones gremiales, sino también todos los comerciantes que quieran particularmente, avisando antes del 5 de junio al presidente de la Federación Gremial, Poncejos, 2, Madrid, ó al presidente de la Asociación de Comerciantes de ultramarinos, comestibles y similares de Zaragoza, calle del Cuatro de Agosto, 27, principal.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido rebaja de mitad de precio á los asambleístas, debiendo éstos para ello solicitar anticipadamente del presidente de la Federación los correspondientes «carnets» de identidad, que les serán enviados con urgencia.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Hoy tenemos seis de D. Esteban Hernández para Quinto, que creo no ha torreado antes porque las 250 costureras que ha tenido todo el invierno no le han acabado la muleta hasta ahora. ¡Había tanto que coser! En segundo lugar, Gaona, y Torquito para la secretaria.

De ayer poco hay que decir. Dos toros nada más que así puedan llamarse: el primero, de Miura, y el séptimo, que era de Pablo Romero, del tipo animal de lidia que á mí me gustan, porque soy uno de los convencidos y acérrimos partidarios del toro «terciadillo», no chico, pero no moles de carne, que tanto agradan á algunos.

Con aquella bueyada no tuvieron al santo de cara los toreros, y á excepción del primer tercio en este toro, la cosa era una invitación á soporificar.

Vicente estuvo de providencia belmontiana toda la tarde; pero con el estoque no estuvo afortunado, y aun cuando entró en tablas á por el quinto con alma, no oyó aplausos. En el primero, un pajarraco miureño duro de patas, le mandó al desolladero de una baja.

Gallo trató de conservar el físico sin el menor detrimento, y según se mira un toro que está de frente, en la parte baja y delantera, encontrarán ustedes el sitio donde pinchó. Otro día será, lo mismo que Vicente.

Un metro cuatro centímetros me han dicho que tenía de pitón á pitón el tercero de la tarde, de la Casa de Miura, al que Joselito trató con una inteligencia asombrosa, haciéndose con el morlaco en cinco minutos. Le convirtió en un momento en una perita en dulce. Media estocada un poco trasera coronó la obra.

En el séptimo, al que veroniqueó de una manera despañante, hipotecando la piel, le sopló tres pares de banderillas de las que coloca él. ¿Para qué le de elogiarlos? Con decir que las puso Joselito, está dicho todo.

Este toro estaba reparado de la vista, y aunque con él hizo una faena de muleta buena y concienzuda, como no había material á propósito, no pudo alborotar al concurso. Si no, estamos aplaudiendo aún.

Fué el héroe de la tarde, único que hizo aplaudir á las masas.

El pobre Belmonte cuando no le sale su toro anda de cabeza, y como en esta corrida no encontró género del que consume en días que para él repican gordo, su labor fué muy deslucida, y á excepción de las medias verónicas, en algunos quites, lo demás más le perjudicó en su nombre de fenómeno que otra cosa, ya que ni siquiera al matar hizo nada.

Con la muleta aguantó muchos achuchones, y gracias á que Pastor estaba siempre al quite, no tuvimos percance, pues en sus faenas no pudo lograr cinco pases seguidos sin salir comprometido.

Nota.—Se deslizó una errata en la revista del octavo toro. Quería decir «que, á mi juicio, hizo muy bien en no parar á un toro que estaba parado». En las últimas ediciones ya se ha corregido.

Cantaban dos tenores la ópera *Rigoletto* en diferentes noches.

Cuando llegaba la famosa romanza de *La donna è mobile*, uno de ellos la repetía tres y cuatro veces, entre grandes aplausos; pero siempre era lo mismo, sin ninguna variación, con grandes notas y haciendo alarde de potente voz. Pero no había la más pequeña diferencia cuando la romanza repetía.

En cambio, el otro cantó seis veces la misma famosa canción, siempre diferente, siempre con variaciones que enloquecían al público.

Ahí tienen ustedes á Joselito si hace seis faenas con seis toros, cada una se diferencia de la otra, siendo todas artísticas y ovacionables.

Belmonte, cuando hace la suya, por encontrar la orquesta afinada y estar en voz, cantará la romanza muy bien; pero siempre con las mismas notas.

He aquí la opinión sincera y leal de P. Alvarez, contestando á los que me preguntan con cartas firmadas lo que me parecen estos dos toreros, ya que no soy partidario de ninguno cuando están mal, y lo soy muy entusiasta de ellos cuando están bien.

A ese «Cayetano», aficionado antiguo, que vió las corridas de Salvador y Rafael en tiempos pasados, y que tal vez por no olvidar aquellos se retiró á la orilla del Mediterráneo, en busca de una vida sin emociones belmontistas, y á cuantos me preguntan concretamente sobre lo mismo, les dirijo esa contestación.

Vaya por ustedes.

Los seis toros de D. Esteban han dado una guerra más que regular para enchiquerarlos, tardando más de media hora en poder meter en los corrales cubiertos los corridos en primero, segundo, tercero y quinto lugar.

El primero, al abrir la puerta que está entre los dos corrales, la dió tal derrote, que la sacó de quicio. ¡Pobrecillo!

A las cuatro y media se levanta el telón, habiendo poca gente en el tostadero y lleno en las localidades que valen más pasta.

PRIMERO

Se llama «Matajacas». El contratista de caballos seguramente habrá rezado para que este animalito no justifique su nombre.

Es cárdeno, salpicado y bragao, de presencia y tipo. Quinto le saluda con tres verónicas bailadas, sin tanto así de gracia.

«Matajacas» no deja de correr y no muestra interés por que le hagan pupa. Toma cuatro varas, no causa saltos mortales ni mata ningún jaco.

Este toro debió llamarse «Salvajaco».

Los maestros llevan malamente la lidia y se adornan menos que una criada de 30 «crailes» en día de paseo.

Manteca y Armillita parean, oyendo palmas; este último por un buen par.

Quinito, grueso y bien conservado, se trae una coleta un poco más larga que la de los chinos.

Abre la muleta que ¡oh, sorpresa! es más pequeña que la que él acostumbraba á traerse, por el año 15 (antes de J. C.), y con ella, aunque algo bailado, hace una faena que agrada, mostrando el hombre su estilo torero.

Cuando el animalejo junta las manos, entra Quinito á matar y mete una estocada que queda algo contraria por atracarse el diestro. Es natural, tanto tiempo sin probarlo el hombre, debía estar hambriento.

Se ovaciona al Sr. Joaquín, y hay unanimidad de pareceres al otorgar los aplausos. Cuando da la vuelta Quinito á la pista sale el

SEGUNDO

que me aseguran se llama «Aguileño», cárdeno oscuro, meano, al que Gaona veroniquea muy bien en seis convidadas.

El indio oye palmas. Después prepara al «Aguileño» bien, para que los piqueros hagan ejercicios de aviación. El público demuestra su agrado al mejicano.

En quites hay que anotar uno bueno del sevillano y otro de Rodolfo, en los que se adornaron con una larga y tocadura del rostro.

Gaona coge los palos; él solito se prepara al toro, y al cuarteo, mete un par que resulta trasero.

Repite con otro par; pero al meter los brazos, el de Hernández humilla; el diestro queda indeciso y clava un solo palo.

Después, de dentro á fuera, cuelga un par muy bien en lo alto.

Palmas. La faena comienza con uno ayudado, tres naturales grandiosos, dos de pecho y otros dos con cambio de mano. Sigue con uno de pecho superiorísimo y un molinete, en el que se cife más que un chulo en una habanera.

Esta es la faena que el mejicano hace y la que el público premia con una ovación de las de día grande.

El diestro se emborracha con los aplausos, pues la ovación es grandísima, y se mete á matar con gran valentía y arrea una estocada hasta el codo, que queda atravesada, pues sale la punta por el brazuelo.

Saca el estoque y descabella al primer golpe.

Gran ovación y vuelta al ruedo recogiendo prendas de vestir y cigarros.

TERCERO

«Ventero», colorao, bragao, salpicado, bien «planta» y bien «criao».

Serafin le da cinco verónicas, que algunos aplauden mientras otros gritan.

Después prepara al dueño de la venta, es decir, al «Ventero», para ponerlo en suerte para que le aticen leña los piqueros.

En la primera vara, don Serafin hace el quite volviendo al cornúpeto hacia el sitio de peligro para el picador. Así, no, pollo de Baracaldo.

En bravura no se excede el de Hernández, pero no anda mal de ella y sacude un gran trompazo á un piquero, el cual resulta ensangrentado.

En quites no vemos nada que nos haga alegrarnos de haber venido á la Plaza.

Con los palitroses se portan decentemente Aguilta y Lobín.

Pongan ustedes ó anoten ustedes tres naturales movidos, que son el principio de la faena del bilbaíno, que no emociona nada en el resto de ella.

Entrando á pinchar en la primera ocasión que encuentra, da una estocada atravesada.

Más franela, dando un pase aquí y otro en los Cuatro Caminos, sin ceñirse, y cuando de nuevo se le pone al alcance de la escopeta entra desde largo con una estocada hasta las uñas en el clásico morrillo.

Hay algunas palmas.

CUARTO

«Redondillo», negro, mohino, bragao, número 98 del catálogo de la casa importadora, con dos cuernos como los palos de un buque.

Quinito le da tres verónicas, y luego, en otra sesión, trata de bajar la percha de «Redondillo», en la que se pueden colgar todos los abrigos y sombreros de los socios de cualquier Círculo concurrido.

El de Hernández mete toda la leña en las respetables panzas de los jacos.

A pesar de ser certero, no demuestra muchísima bravura.

Un quite de Gaona, que se aplaude algo, terminándolo con una larga cambiada por lo bajo.

Esto es lo poco elogiable que hay que anotar.

Algunos espectadores piden que banderillee el señor Joaquín y otros dicen que no parece.

Quinito complace á los primeros; coge los palos y cambia un par, dando una salida tremenda.

Los palos quedan caídos. Algunos aplauden; pero el maestro dice que no se las ha ganado, pues la cosa no fué de su agrado.

Cofre pone un par y otro superior Armillita.

La faena de Quinito es de torero tranquillo y enterado de estos menesteres.

Trabaja bien para bajarle la cabeza con pases eficaces.

En tablas del uno, y después de pronunciar el diestro el clásico «¡Vaya por «ustés!»», entra á matar y señala un pinchazo bueno.

El diestro explica por qué no ha entrado todo el acero.

Es muy campechano este torero.

—Si está usted cansado suba aquí y descanse un rato, pollo.

igiénica, ramente, via Os. o econó, mprende o se caln, a opinión, don estos ástos y comue pueda gos a y Cla Tesorería de Ato semana, agos que se entre uras pre el número uras pre el número conocidos Marina y esentados el número el número el número el número el número 1911, co amoniza 78. rperpa al diciembre al renta, sta el número de títulos otros de la ley de agosto rior proso á la real sta el número e conve, mportable de 27 de 429. e la Deo el número e la Deo ados para con arro de 1904 rrepro, rizable por sus ho, hasta rior, en la re, a la real hasta de la pública de real, es del de oda clase de 1883. lso de de todos los rientes. o amon

MADRID Goya, 6 AUTOMOVILES Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 37 VI Congreso Internacional de Industrias Lácteas En los primeros días del mes de junio (del 4 al 8) se ha de celebrar en Berna (Suiza) el VI Congreso Internacional de Industrias Lácteas. El gran interés que tienen los Congresos que, como éste, organiza la Federación Internacional de Industrias Lácteas, creada hace ya muchos años y cuyo Comité permanente reside en Bruselas, presidido por el barón de Peers, y el atractivo que en la época actual tiene un viaje á Suiza, unido al que proporciona al visitante el poder ver la magnífica Exposición Nacional Agrícola que Suiza celebra en la misma población en estos meses, ha hecho que se hayan inscrito ya varias personas en España como miembros de dicho Congreso, y en contentándose otras, que no pueden numerosas publicaciones que ha editado ya la Mesa organizadora del Congreso y las que van á la luz pública después de las discusiones que en él tendrán lugar. La Asociación general de Ganaderos, que

Vuelve a entrar Quinto y mete una estocada en todo lo alto, de la que se entrega el animal a las mulillas sin que tenga que intervenir el puntillero.

Palmas. Bien, Quinto! Bien. Muy bien!

QUINTO

«Lusitano», negro mohino, bragao, que sale con mucho gas, terminándose pronto, pues Gaona veroníquea, encontrándose con un marmolillo.

Le pone casi todas las puyas Farnesio, apretando en lo alto y de firme, oyendo cuando se retira muchas palmas.

Y ponga usted, joven piquero, las mías, que no ha oído por tener las manos ocupadas.

Nada más en el primer acto, y en el segundo coge los palos Gaona, intentando quebrar; pero el toro le entra gazapeando, y no hay encuentro.

Después le tira la montera, que el toro pisotea.

Pide otra, y sucede lo mismo. A pesar de ello quiere arrancarse el animalaje.

Acercándose el espada hasta unos tres metros de la cara, y oyendo palmas por lo cerca que está, le pone un par al cuarto, terminando el Niño del Matadero y Palomino este tercio.

Gaona hace una faena breve, dando dos pasés de su invención y mostrándose valiente el torero de allende los mares.

Un pinchazo arriba, que a algunos no agrada.

Más pasés, librándose de una arrancada cuando iba a entrar a matar.

«Lusitano» es miopé, y a pesar de que el diestro le mete la muleta en el morro, no la ve y no se arranca, nada más que a des-tiempo y al bulto.

En vista de que el cornúpeto no ve, le dice la multitud que entre desde largo y aligerando, y así lo hace, metiendo una casi entera y caída, que a «Lusitano» le produce poco contento y alegría.

Gaona dice: «Defadjo que muera así, que está hecho tiras».

Y le tira en seguida el animalaje un viaje al indio, del que éste se libra con la muleta y por pieses.

Llega un aviso y descabella al segundo golpe.

SEXTO

Cogida de un aficionado.

«Asturiano», negro meano, núm. 66. Se tira un capitalista al ruedo, y entre que le quitan ó no el toro, pasa un rato, y al darle un capotazo engancha al capitalista, volteándole aparatadamente y tirándole al suelo, donde queda como muerto.

Cuando alejan el toro lo recogen a puñaos los azereros, pues el muchacho parece de trapos.

Se produce emoción en la Plaza, y la calma un alguacillito cuando dice que el muchacho no tiene nada grave.

Hay gran desorden en el ruedo, pues el toro sacude estopa de firme y entra con furia y poder a los jacos, ganándose los castoreños trazaos grandes, que conmuevan la barrera.

En quites, uno bueno de Quinto.

Cambia el tercio el edil, el público le florea por cambiar antes del tiempo, pues el toro, muy bravo, quería más pelea.

En palos, nada.

Torquito hace una faena mala, movida y deslucida.

Media caída sin pasar el fielado.

Otra media y descabella al primer golpe.

Parte facultativo.

Alejandro López tiene conmoción cerebral y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

P. ALVAREZ

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de D. Victoriano Torres, de Colmenar Viejo, por Infante, Cantaritos y José García Santiago.

Cuando se hace el paseó la entrada es un lleno completo, como todos los domingos.

El joven empresario sonríe mirando el circo «tetuani», donde no hay un hueco.

PRIMERO

Cárdeno, bragao.

El picador Temerario cae al descubierto y se salva milagrosamente de una cornada.

Toma el toro tres varas, una buena de Manchego.

Rodríguez y Gea cuelgan cuatros pares de banderillas.

Infante hace una faena aceptable, en conjunto, aunque sin aguantar lo necesario.

Después se desconfía el matador y se descompone el bicho.

Infante deja más de medio estoque arriba con su poquiti de atravesamiento, entrando bien, y el toro dobla.

Palmas.

SEGUNDO

Berrendo en negro, grande y bien armado. Moyano señala tres buenos puyazos, que no se aplauden lo debido, porque el hombre picó alto, pegó bien y con excelente estilo.

Quedan dos caballos muertos.

Malagueñín deja un par superior y Nacional otro, exponiendo y levantando los brazos como los maestros.

Ambos son justamente aplaudidos.

Cantaritos da dos pasés buenos, cerca, sufriendo una colada de peligro.

Luego atiza un pinchazo, saliendo empitonado y volteado aparatadamente.

Entra otra vez, enhebrando el estoque, y saliendo también por los aires. Luego viene otro pinchazo, un golleteo y media atravesada.

Descabella a pulso.

Mala suerte!

TERCERO

Negro bragao, astilino.

Salta con muchos pies, y cuando quiere pararse el debutante, lo consigue a medias. Se aplaude la buena voluntad.

Cogida de Infante.

Al poner en suerte el toro, Infante sale prendido por la parte interna del muslo derecho. Pasa a la enfermería por su pie.

Temerario señala un buen puyazo y Manchego otro igual. Mueren dos caballos.

Palmas.

El debutante Santiago coge los palos, y al son de la música, prende un buen par, del que se cae un palo; al veterano Bonifa le pasa lo propio; Malagueñín prende un buen par, y termina Bonifa con otro bueno.

Nacional ha bregado mucho y bien.

Santiago se encuentra con un toro que no es precisamente una pera en dulce. Tira a alfiar, y en cuanto lo consigue, entra y cobra media estocada en todo lo alto, que mata.

Muchas palmas.

De la enfermería dicen que Infante tiene un puntazo profundo, que le impide continuar la lidia, situado en el muslo derecho.

Ha pasado a su domicilio.

CUARTO

Berrendo en negro, grandote.

Le corresponde a Cantaritos, por la cogida del primer espada.

El toro es contenido a fuego, ejecutándolo Gea y Rodríguez, ayudados eficazmente por Nacional.

Cantaritos va a quitarse la espina y torrea cerca, dando dos molinetes entre los pitones, que se ovacionan y nos hacen pasar mal rato.

Segue la faena encima del bicho, sufriendo tarascadas de cuidado.

En cuanto iguala hunde todo el estoque, un poquiti delantero, que mata rápidamente.

Palmas.

QUINTO

Negro, bragao, de buen tipo.

El toro se arranca con bravura; es el mejor de la tarde.

Toma tres varas, y pasamos al segundo tercio.

Nacional, llegando paso a paso, deja un par superior al cuarto.

Malagueñín prende otro magnífico.

Repite Nacional al sesgo, salvándose por pies. Palmas.

Cantaritos, previos pocos pasés, atiza un pinchazo hondo al hilo de las tablas.

Otro, quedándose el toro, y media perpendicular.

Entra otra vez y cobra media alta, que tumba. Palmas.

SEXTO

Berrendo en negro. También sale con muchos pies, y el debutante se los para con cuatro buenas verónicas, especialmente las dos primeras.

Moyano pone un soberano puyazo, que no se aplaude no sé por qué; después lo mejora con otro.

Bonifa y Nacional parecen superiormente. Palmas.

Vuelve Santiago a coger los trastos e inicia la faena con tres buenos pasés por bajo, y en cuanto consigue igualar da una estocada entera, saliendo prendido.

TARRERO.

EN PROVINCIAS En Cáceres

CACERES. (Domingo, tarde.) Se celebra la segunda corrida con toros de Albarrán, para Bomba III, Paco Madrid y Posada.

PRIMERO

Negro.

Toma cinco varas por una caída y un caballo muerto.

Los matadores hacen quites aplaudidísimos. Banderillea Bizoqui.

Bombita, tras lucida faena de muleta, atiza dos pinchazos.

Entra, dejando media buena.

Descabella.

División de opiniones.

SEGUNDO

También negro.

Madrid le para con unos lances, y después toma el bicho cinco varas, por tres derribos y no mata nada.

Después de banderilleado, lo pasa Madrid, ayudado por Bombita, y le atiza una estocada contraria, que mata.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, meano.

Toma cuatro varas, distinguiéndose en el tercio Zurito.

Morenito es cogido al intentar la suerte de banderillas, saliendo ileso, gracias a la oportunidad con que mete el capote Paco Madrid.

Posada muletea con valentía y deja media tendenciosa.

Descabella a la primera.

Aplausos.

CUARTO

También negro.

Con bravura toma cinco varas.

Queda un jaco en la arena.

Los muchachos lo banderillean difícilmente. Bombita trastea, sufriendo varias coladas.

Entra con media estocada.

El público protesta de los peones, que oían de enterrados.

QUINTO

Es un toro retinto.

Protesta ruidosamente el público contra el reserva, que abre al bicho un boquete.

Toma el animal hasta seis puyazos, ocasionando dos caídas y dejando para el arrastre dos caballos.

Los banderilleros se portan medianamente. Madrid muletea, y sufre un desarme.

Da media estocada buena, saliendo trompado.

Un pinchazo, y sufre un revolcón, resultando ileso.

Finalmente, una estocada corta, que mata. Palmas.

SEXTO

Colorado de lámina.

Posada lancea.

Hacen buenos quites Bombita y Posada.

Zurito se porta bien con la puya.

Pide el público que banderilleen los maestros, sin lograrlo.

Banderillean Riañito y Alcantarilla.

Posada es breve con el trapo rojo, y no menos breve con el pincho.

Una estocada corta es suficiente.

En Barcelona. EN LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con un llenazo y hermosas mujeres en los palcos se celebra la corrida a beneficio del Montepío de los tranviarios.

Se lidian seis de Concha y Sierra.

PRIMERO

Cárdeno, grandote, cornicorto.

Fuentes, en dos tiempos, instrumenta seis verónicas paradísimas y unos recortes superiores.

Toma el toro cinco varas, derriba dos veces y mata un penco.

Fuentes y Freg se lucen en quites.

Alvarado queda mal con los palitroques.

Fuentes hace una faena confiada, aprovechando la nobleza del toro.

Pasa con ayudados con la derecha, naturales y en redondo, y da una estocada buena.

Descabella al primer intento.

Ovación y vuelta.

SEGUNDO

Negro, cornidelantero.

Gallo lancea con algo de movimiento.

El toro admite cuatro puyazos por tres tumbos y dos penquidios.

Posturas y Cuco cumplen.

El Gallo hace una de sus faenas, con molinetes y confiándose.

Toca los cuernos varias veces.

Señala un buen pinchazo y da una estocada pescuecera.

Después otra mejor.

TERCERO

Negro, bragao, astilino.

De salida acomete a un caballo y lo despanzurra.

Luis Freg lancea bien, y el bicho toma cinco varas, matando dos jacos.

Pepín y Alfredo Freg parecen bien.

Luis Freg demuestra inteligencia en su faena, que hace en la cabeza del toro.

Da una estocada superior, de efecto rápido.

Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

CUARTO

Negro, bragao, pequeño.

Toma cuatro varas a cambio de un tumbo, matando al penco.

Los maestros hacen buenos quites.

Perdigón y Alvarado menor parecen regularmente.

Fuentes brinda al Sr. Foronda y hace una faena breve para una estocada buena, un poco contraria.

Descabella y hay ovación, vuelta al ruedo y regalo de un reloj de oro del Sr. Foronda.

QUINTO

Cárdeno bragao.

Toma cinco varas y deja dos jacos para el arrastre.

Chano pone buenas varas.

Parcan los maestros.

Freg pone un par superior al quiebro. Ovación.

Fuentes coloca un gran par de frente a toro parado.

Gallo prende un par al cambio, delantero.

Luego coge este último la muleta y brinda también al gerente de tranvías.

Hace una faena valiente.

El toro le engancha por el brazo derecho, saliendo ileso.

Entra con una estocada buena, que mata.

Ovación, regalo y vuelta al ruedo.

SEXTO

Negro, entrepelado, con bragas.

Freg veroníquea superiormente.

Toma el bicho, recargando, cuatro varas, y hay dos desmontes y dos caballos muertos.

Hacen quites ceñidos Freg y Fuentes.

Gallo a la enfermería.

El Gallo pasa a la enfermería.

Tiene un rasguño en el dedo anular de la mano derecha.

Negret y Alfredo Freg cumplen con los palos.

Luis Freg brinda al Sr. Foronda.

Hace una faena emocionante, con pasés de rodillas, un cambio y dos molinetes ceñidos.

Una estocada buena, un pinchazo sin soltar y descabella. Palmas.

Los aficionados han salido satisfechos.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el picador Agustín Ibáñez con una luxación en la región escapulo-humeral izquierda y un puntazo en la ceja izquierda. Pronóstico leve.

En Linares.

LINARES. (Domingo, tarde.) Se lidian seis de Castellones, a cargo de Bienvenida, Gallo y Belmonte.

La entrada, enorme.

PRIMERO

«Romana», jabonero y mansurrón.

A poco de salir salta al callejón.

Toma tres varas por otros tantos tumbos, y mata un penco.

Moyano clava dos pares notables, y Ramitos uno superior.

Bienvenida muletea brevemente, y aprovechando larga un volapie que hace rodar al toro sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Grande, jabonero.

Con regular codicia toma cuatro varas.

Queda un jaco para el arrastre.

Camero es ovacionado en dos picotazos.

Lo parecen bien los peones.

Gallo es ovacionado al muletear. Da cinco pasés rodilla en tierra. Entra, dejando una estocada buena, y descabella a la primera.

Ovación y oreja.

TERCERO

Jabonero, de regáncos carnes, y bien puesto de defensas.

Belmonte instrumenta cuatro verónicas buenas, que se aplauden.

El toro es manso; toma dos varas, por un derribo, y no mata nada.

Calderón y Vito foguean al buey.

Belmonte sufre un desarme, al dar el primer pase.

El bicho se queda parado, y no quiere nada con la muleta.

Belmonte le pincha, y después intenta el descabello, saltando el estoque al tendido, lesionando en un brazo a un espectador.

Descabella, y silencio.

CUARTO

«Romanero», negro, un buey completo.

No acude a los capotes y ni a los piqueros. Los rehileteros le tuestan el morrillo.

El público protesta ruidosamente, pidiendo que vaya el toro al corral.

Bienvenida trastea con valentía y propina un pinchazo en la misma cruz.

Dos más, buenos.

El toro está quedado.

Termina Bienvenida con media corta y un descabello. Palmas.

QUINTO

Regular de carnes, berrendo y bravo.

Tan bravo, que el público rompe a aplaudir de buena gana.

Gallito, después de preparar al bicho, prende cuatro pares soberbios, inenarrables.

Ovación estruendosa.

La faena de muleta es monumental.

Juguetea con el toro entre los cuernos.

Atiza en los rubios una estocada, que basta. Ovación delirante, oreja y vuelta al ruedo.

Cogida de Belmonte.

Cárdeno, grande.

Belmonte le saluda con unas verónicas soberbias, un farol y unas navarras.

Es cogido, recibe un puntazo en un párpado y pasa a la enfermería.

Céntimo coloca un puyazo superior.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Pinturas y Pilín cumplen bien con

CONCURSO DE AUTOMOVILES

Animación extraordinaria

Las primeras noticias.

El concurso de automóviles organizado por el Real Automóvil Club de España, que hoy se celebra en Navacerrada, ofrece extraordinaria animación.

Desde Madrid hasta la meta la carretera está custodiada por parejas de la Guardia Civil y Caballería.

Los peones camineros, con banderas rojas, se hallan situados en los sitios de peligro para advertir de éste a los automovilistas y en evitación de accidentes.

S. M. el Rey.

S. M. el Rey llega a la meta a las doce y cinco minutos, en un 15-45 de la Hispano Buick, tipo Alfonso XIII.

Con él ocupa el coche la Princesa de Ruvo.

El Rey se acerca al jurado, y después de algunos momentos con los que lo componen, se dirige a ver los coches de la Hispano Suiza que toman parte en el concurso.

Había S. M. el Rey con el representante de Madrid de la acreditada marca, D. Francisco Artijo, teniendo el Monarca frases muy elogiosas para la Casa que tan alto ha alcanzado el nombre de su industria en la construcción de estos coches.

Algunos momentos antes que S. M. el Rey, había pasado el infante D. Alfonso de Orleans, guiando un coche también Hispano Buick.

Igualmente S. A. la Infanta doña Isabel ha estado en automóvil a presenciar el concurso.

El jurado.

Los jurados nombrados para esta carrera son:

- Señor conde de Peñalver, D. Alvaro Moreno, D. Luis Labourdette, D. Carlos Resines y D. Ricardo Goytre.

- Kilómetro 2, señor conde de Francos.
- Kilómetro 3,100, D. Mauricio Alvarez de Bohorques.

- 3,200, D. Florencio Pereira.
- 3,300, D. Alvaro Ureña.
- 4,800, D. Casto Aragón.

- 5,500, marqués de Murrieta.
- 6,100, D. Francisco Lamarca.
- 6,800, D. Antonio Rosado.

- 7,500, D. Ceferino Ballester.
- 9,000, D. José Ubeda Correal.
- 10,300, D. Enrique Traumann.

- 11,400, D. Eduardo Gasset.
- 12,000, D. Ricardo Ujaravi.
- 12,700, D. Angel Revello.

- 13,500, conde de Cañilla.
- 15,000, D. Luis Carlos Vázquez.
- 16,000, D. Basilio Avial y marqués de la Scala.

- Kilómetro 17,300, D. Luis Hurtado de Amézaga.
- 18,000, D. Marcelino González.
- 18,300, D. Miguel Rosado.

- 20,000, D. Fernando M. Torroba.
- 20,800, D. César Carvajal.

- 21,000, D. Ramón Sáiz de los Terreros, Francisco del Valle y D. Alberto Secret.

En la carretera.

En todo el recorrido que han de realizar los automovilistas se ve extraordinario número de personas que han acudido a presenciar el festival automovilista.

En automóviles, coches y en los trenes que han salido de Madrid llegó a Navacerrada y a las estaciones y lugares próximos enorme multitud.

Presenciando el concurso.

En el recorrido había estacionado numerosa multitud, especialmente en el sitio denominado el «Portillo», en la caseta de peones camineros y en el Club Alpino Español.

En este último sitio presenciaron el paso de los concursantes automovilistas S. M. el infante don Alfonso de Orleans, el infante don Alfonso y la Princesa de Rumania.

Las acompañaban la señorita de Beltrán de Lugo, el conde de Maceda y otras distinguidas personalidades.

También había numerosa multitud en las casetas de salida y llegada.

La salida.

Tomaron la salida por este orden los concursantes con los números 1, 2, 3, 4, 5, 7, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 20, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35.

Después de presentarse en línea los señalados con los números 14, 22 y 23.

El jurado no permitió que corrieran en categoría de turismo el coche número 6, por no llevar la capota en las condiciones exigidas por éste, y el señalado con el número 10, por no ser coche de catálogo.

Los que causaron mayor impresión en el concurso fueron los coches de carrera, número 38, 39, 40, 41 y 42.

Se efectuaron hermosos recorridos los coches de los señores marqués de Aulencia, Carretero, Salamanca, José de Toda, Federico Sawa, Calín, Massuger, Carreras, Eduardo

Olea, Julio Labayén, César Latorre, Luis Angulo y Rafael Breñosa.

La clasificación del resultado la hará el Jurado en la reunión que celebrará esta noche.

El desfile ha resultado una nota pintoresca y brillante; la carretera, presentaba un aspecto animadísimo con aquella multitud de automovilistas que desfilaron en vistosa caravana.

Desde la Cuesta de las Perdices a Madrid se estacionaba numeroso público que acudió a presenciar el regreso de los que han asistido a este concurso de rendimiento organizado por el Real Automóvil Club de España.

A pesar de la enorme aglomeración de coches, a la hora en que escribimos estas líneas no se tiene noticia de que haya ocurrido ningún accidente.

El viaje de la Infanta Paz

Regreso de Igueldo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) De regreso de Igueldo, la Princesa Pilar, acompañada de los duques de Hernani y de Alzola, se trasladó al frontón Municipal para presenciar el partido.

La Infanta doña Paz recibió a las autoridades con carácter particular.

A las cuatro y media de la tarde marchó al frontón con la marquesa de Atarfe.

(TELEGRAMA OFICIAL)

BILBAO 31. En el momento de subir en el automóvil S. A. la Infanta Paz con su augusta hija para partir a San Sebastián, a la puerta de la iglesia de Santiago, una mujer, que resultó llamarse Rosa Urrutia Gallastegui, de esta vecindad, fué detenida por agentes de Seguridad por pretender acercarse al carruaje en actitud molesta, llevando un bulto en la mano.

Conducida a la Inspección de Vigilancia, resultó el bulto una botella, que parece contener vitriolo, y un bote de hojalata vacío.

La detenida se expresó en términos incoherentes, que anuncian una perturbación mental grande.

La Policía practica averiguaciones para depurar causa y motivo del suceso y responsabilidades que deban exigirse.

El hecho trascendió poco al público, y en forma de mero escándalo promovido por una demente.

La Fiesta de la Flor

Anoche, y después de exponer una Comisión de estudiantes, ante la señora condesa de Romanones y el doctor Espina y Capo, el propósito de postular con organillos por las calles, fué autorizada para organizar la postulación con un número limitado de pianitos, que no excederá de 25.

Se convino en que cada pianito de los que lleven los estudiantes ostentará la cruz llamada de la tuberculosis, y los postulantes un distintivo especial.

Los estudiantes que deseen contribuir, postulando, al mayor éxito de la Fiesta de la Flor, pueden acudir a recibir instrucciones de la Comisión a la plaza de los Ministerios, número 4, primero derecha, de ocho a diez de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Los estudiantes valencianos que forman el Comité de propaganda de los Sanatorios militares provisionales para los soldados que regresan tuberculosos de la campaña de Africa, y que es el mismo que en su día ofreció la corona al estandarte del regimiento de lanceros de la Reina y las flores con que sus compañeros de Madrid recibieron al ejército vencedor en la primera campaña, han acordado, persistiendo en tan elevados sentimientos de patriotismo y de cultura que tanto le honran, contribuir al éxito de la Fiesta de la Flor remitiendo tres nutridos lotes de artísticos y alegóricos ramilletes, ofreciéndolos, respectivamente, a S. M. la Reina, a la condesa de Romanones y a las obreras del pueblo de Madrid.

También remiten tres grandes cestos de claves sueltas, que ofrecen galantemente a las señoritas postulantes, rogándolas se dignen otorgarles el honor de aceptarlas y cotizarlas a última hora, después de avalorados con tal honor a su mayor precio.

El diputado por Valencia, doctor Moliner, a quien han encargado el cumplimiento en ésta de estos acuerdos, ha visitado a la condesa de Romanones, al duque de Santo Mauro y al doctor Espina y Capo, quienes, agradeciendo en sentidas frases el recuerdo de los estudiantes valencianos, se han encargado de hacer la distribución del envío.

El Centro de Hijos de Madrid establece una mesa de venta de flores, frente a su domicilio social (Puerta del Sol), entre las calles del Carmen y Preciados.

Las muchísimas señoritas que se han ofrecido espontánea y generosamente para encargarse de la mesa, lucirán la clásica mantilla y el mantón de Manila.

Programa de la fiesta para el 1.º de junio.

A las diez de la mañana, repique general de campanas en todas las iglesias de la corte como anuncio de esta fiesta humanitaria.

A la misma hora, diana y concierto por las

bandas de la guarnición, Municipal, Asilo de la Paloma y del Hospicio.

Situación de las bandas:

Plaza de Santo Domingo, plaza de Santa Ana, glorieta de Atocha, plaza de San Millán.

Municipal: Recoletos. Asilo de la Paloma: Glorieta de Bilbao. Hospicio: Cuatro Caminos.

Inmediatamente del repique de campanas, se empezará la cuestación, únicamente por las señoritas autorizadas, que llevarán la insignia de la doble Cruz Roja acordada por la Junta de señoras.

Las mesas, presididas por las señoras de los Reales Patronatos, estarán situadas en los sitios designados, que son:

- Real Dispensario Victoria Eugenia, Plaza de la Villa.
- Plaza de Isabel II.
- Plaza de Santo Domingo.
- Plaza de Santa Bárbara.
- Red de San Luis.
- Plaza de Colón (Casa de la Moneda).
- Calle de Serrano, Goya (cruce).
- Plaza de Cánovas (Hoteles Palace y Ritz).
- Plaza de Castelar (Banco).
- Plaza de Santa Ana (teatro Español).
- Plaza de Antón Martín.
- Plaza de la Cebada.

Real Dispensario de María Cristina.

- 1 Real Dispensario.
- 2 Glorieta de Quevedo.
- 3 Obelisco Castellana.
- 4 Plaza de Isabel II.
- 5 Urquijo (Buen Suceso).
- 6 Plaza de Lavapiés.
- 7 Plaza del Progreso.
- 8 Hospital de la Princesa.
- 9 Plaza de la Puerta de Atocha.
- 10 Estación del Norte.

Real Dispensario Príncipe Alfonso.

- Puerta del Sol.
- Plaza de España (San Marcial).
- Plaza de Oriente.
- 1 Plaza de Embajadores (Fábrica de Tabacos).
- 2 Puerta de Toledo (cuartel de la Guardia Civil).
- 3 Paseo Imperial (Real Dispensario).
- 4 Estación de Atocha.
- 5 Plaza de San Francisco.
- 6 Cuatro Caminos.

Tranvías cuya recaudación íntegra se destina a la Fiesta de la Flor, con tarifa única de 50 céntimos.

Número 3.—Salamanca, Puerta del Sol, Quevedo.

Número 4.—Puerta del Sol Ventas.

Número 6.—Goya, final, Rosales.

Número 7.—Puerta del Sol, Hipódromo.

Número 15.—Pacífico, Chamberí.

Número 17.—Progreso, Cuatro Caminos.

Número 21.—Puerta del Sol, Pozas.

Número 31.—Puerta del Sol, Diego de León.

Las horas de cuestación serán de diez de la mañana a siete de la tarde.

Los comercios tendrán engalanados sus escaparates con las flores adquiridas para sólo este objeto.

Los Exploradores de España darán guardia de honor a las mes de cuestación.

Los fondos recaudados ingresarán en el mismo día en el Banco de España.

Los organizadores de esta fiesta se entregan por completo para cuanto pueda ocurrir a la hidalgua del pueblo de Madrid, que será la mejor salvaguardia para las señoritas encargadas de la cuestación.

Las bandas darán otro concierto por la tarde.

Asamblea de secretarios de Ayuntamiento

El lunes 1.º de junio se reunirán en el teatro Español los secretarios de Ayuntamiento, para discutir y aprobar los dictámenes que presentan las Comisiones designadas para la reforma de los artículos 78, 123 y 124 de la ley Municipal.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Granada comunica que en Motril se presentaron al alcalde todos los cafñeros de la campaña, pidiendo que se establezca un margen diferencial a favor del azúcar de caña.

El miércoles próximo se celebrará en el palacio de los duques de Fernán-Núñez una fiesta, a la cual asistirán Sus Majestades.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas que hacen información en dicho Centro, les dispuso acogida cariñosa, felicitándose de que la interrupción haya sido breve, mostrándose los periodistas reconocidísimos a las muestras de afecto.

Manifestó después que S. M. había salido a las once de la mañana para Navacerrada, con objeto de presenciar las carreras de automóviles.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación han almorzado en el Hotel Ritz, invitados por el Sr. Sánchez Dalp.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

Esclava.—Con la zarzuela La trianera, el poema erótico La escuela de las cortesanas y el ingenioso vodevil ¡A ver si cuidas de Amelia!, celebró ayer su beneficio la encantadora y sugestiva tiple Dionisia de Lahera.

En todas estas obras lució una vez más la beneficiada sus grandes dotes de artista, su gracia picaresca y su figura elegante y gentil. El público, que llenaba por completo el teatro, aplaudió largamente a la Srta. Lahera, quien recibió, además, infinitos regalos de sus muchos amigos y admiradores.

X.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—La magnífica película, de éxito incomparable, La tormenta ó la novela del grumete (2.500 metros) sólo se proyectará por últimos y definitivos días hasta el miércoles próximo, para atender a la gran demanda de localidades, verificándose el jueves próximo los sensacionales y grandiosos estrenos de El suplicio de los leones (2.000 metros), de emocionante e intenso argumento, y admirablemente desarrollado por su espléndida presentación, y Traspaso de propiedad (1.500 metros), basada en la obra del célebre autor francés Alfredo Capús, titulada La châteline, ambas películas de la exclusividad de esta Empresa, y que seguramente alcanzarán un éxito ruidoso.

El miércoles, interesantísimo estreno, La fuerza del odio.

Royalty.—La Empresa de este elegante teatro, que tan favorecido se ve por el distinguido público que a diario concurre a él, ha decidido desde hoy dar una gran sección de seis y media a doce y media de la noche.

La proyección fija, la comodidad de todas las localidades, la novedad en cintas, para lo que tiene la exclusiva de las más importantes Casas, y el exquisito gusto que se ve en los menores detalles hacen que este teatro sea el favorito de la buena sociedad.

Butacas, a 40 y 50 céntimos.

Los martes, gran sección de gala, proyectándose las cintas de mayor éxito.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina Doña Victoria marchó esta tarde, a las tres, en automóvil, a la quinta de El Pardo, donde merendó en compañía de sus augustos hijos.

Ha sido agraciado por S. M. el Rey con la encomienda de número de la Orden del Mérito Agrícola, con honores de jefe de Administración civil, nuestro amigo el secretario general de la Cámara Oficial de la Industria de esta provincia, D. Francisco Carvajal y Martín.

Tan justa recompensa a sus relevantes servicios le ha sido otorgada a propuesta del ministro de Fomento y a instancias de diferentes entidades económicas y Ayuntamientos de España. Le felicitamos sinceramente.

Las señoritas alumnas del Colegio de la Purísima Concepción, que dirige la profesora doña Matilde Díez Franco, han celebrado en la iglesia de Santa Cruz la fiesta de las flores, que anualmente dedican en este mes a su excelsa Patrona.

A las ocho de la mañana verificóse la misa de primera Comunión, y a las once tuvo lugar la misa solemne, al final de la cual las niñas, ataviadas con los trajes de la primera Comunión, hicieron a la Virgen, cuya imagen se destacaba en el altar sobre un trono de rosas, la ofrenda de las flores, recitando poesías.

A este ceremonia asistió numerosa concurrencia de fieles, entre los que recordamos a las señoritas de Chaulé, Lalama, Martín Pindado, Fernández, Castro, Franco, Soto, Caro, Cozcoller, Alonso, Martín, Solovera y Núñez.

En la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, el lunes 1.º de junio, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia acerca del tema «Una ojeada al Derecho y a los abogados de los Estados Unidos de Norte América» Mr. Thomas Mavery Palmer, abogado comisionado por la Universidad de Harvard para la publicación, por cuenta de la Biblioteca del Congreso federal de Norte América, de un estudio de la Bibliografía jurídica española.

En el Instituto Nacional de Higiene, de Alfonso XIII, se vacunará con linfa procedente directamente de la ternera, los lunes, miércoles y viernes, por las tardes.

Todos los días se aplicará el tratamiento antirrábico, y los martes, desde las cinco de la tarde, la vacunación antirrábica.

Estos servicios son gratuitos para los pobres.

Ateneo de Madrid.—El lunes 1.º de junio, a las siete de la tarde, D. Edmundo González Blanco dará una conferencia sobre «La libertad humana y la conservación de la energía».

El lunes, en el Palace Hotel, los amigos y compañeros del doctor Gómez Ocaña obse-

quiará a éste con un banquete, con motivo de su elección de senador.

Las tarjetas se expenden al precio de veinte pesetas en las librerías de Vidal (Atocha, 96) y Moya (Carretas, 8).

Real Sociedad Económica Matritense.—El sábado celebró sesión pública esta Sociedad, bajo la presidencia del Sr. Molina, en la que se aprobaron algunas modificaciones en el reglamento. A continuación se discutió la Memoria de D. Augusto del Cacho, sobre «Colonización agrícola por pedales de las posesiones españolas de Africa», en la que intervinieron el doctor Lasbennes y el distinguido penalista y senador D. Francisco Lastres, siendo ambos muy felicitados por la competencia y acierto con que trataron la cuestión.

Los demás señores encargados de la discusión no pudieron, por lo avanzado de la hora, hacer uso de la palabra, continuando la discusión el próximo sábado 6, a la misma hora.

La Sociedad Geográfica, León, 21, celebra sesión pública el 1.º de junio, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Rafael Vehils sobre «El economismo argentino en relación con España».

El Sr. Vehils, director general de la «Casa de América», de Barcelona, acaba de hacer una interesante excursión de carácter comercial en la República Argentina y en las de Uruguay y Paraguay.

Expedicionarios a París

Esta noche, en el sudexpreso, salieron para la capital de la República Francesa las Comisiones de la Diputación provincial de Madrid y del Ayuntamiento de la villa y corte, con motivo de las fiestas que en París han de realizarse del 2 al 6 del presente mes, en obsequio de las Municipalidades exterráneas y de la Diputación provincial de esta corte.

Forman la Comisión de la Diputación, como ya dijimos, los Sres. Díaz Agero (D. Alfonso), presidente, y los diputados provinciales Sres. Richi, Senra, López Ollas, Chavarrí, y el secretario general de la Corporación don Simón Viñals.

La Comisión del Ayuntamiento la constituyen los Sres. Díaz Agero (D. Pedro), primer teniente alcalde, en representación del alcalde presidente, señor vizconde de Eza; y de los concejales Sres. Abella, Colomer, Herrera, Martín Arias, Bellido, Camacho, Trompea, Llorente, Casero, Blanco, Pérez Chozas, Morayta, Ruiz Salinas y Cortés, el oficial mayor del Municipio, Sr. Vela, y el oficial de la secretaría, Sr. Pizarroso.

La concurrencia que despició a los expedicionarios fué muy numerosa, figurando entre ésta el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, muchos diputados provinciales, gran número de concejales y muchos funcionarios de ambos Centros.

La despedida fué entusiasta.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.

COMEDIA.—10,15. Sanz y su compañía autonómica.—Dobut de los automatas Coluñillo y su maestro (terceros).

APOLO.—7 (señalla), Suave de Pierrot.—10,30 (dobut), La primera conquista. La Formarina en su repertorio y el antiguo Moisés.

ZARZUELA.—7,15 (señalla), Los caudales de la Reina.—9,45 (entera), Molinos de viento y Maruja.

PARISI.—9,30. Función comica, tres debates: Hector y Lolita, Las Garden Sister, los 4 Orrellys, los extraordinarios Brilatores, los clovis Belling, Fratellini Platters y todos los artistas de la gran compañía de circo de William Paris.

COMICO.—(Beneficio de Loreto Prado).—8 (señalla), cuadro lebrero de El séptimo, no hurtar y El incendio de Roma.—10,30 (señalla), Las llaves del cielo.—11,45 (señalla), El perro salvaje.

NOVEDADES.—6. La Revoltosa.—7,15. El maestro Vals.—9,15. El pino de rosas.—10,15. El sitio de la Isidra.—11,45. El Club de la Alegria.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—8,30 (señalla), La reina.—7,30 (terceros) (señalla), Un crimen misterioso.—10,30 (especial), Un aviso telefónico (estreno).

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxito grandioso: La tormenta ó la novela del grumete (2.500 metros).—El micrófono (último día): Amor feroz (1.000 metros). El imperador, Actualidades Gaumont y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,15.

PRINCIPE ALFONSO.—Gran función de cinematógrafo de 5,30 a 12,30, con notable programa de estreno y la reprise del Robo del collar de perlas en París.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El espectro del pasado.

ROYALTY.—Aristocrático salón cinematográfico.—Películas exclusivas.—Estrenos todos los días.—Butacas, 0,40 y 0,50 céntimos.

AVISOS UTILES

Los Chocolates Zorraquino, recomendados por la ciencia médica y química, están de venta: Casas de los Sres. Roldán, Villa Mourisot; Sr. Fernández, N. M.º Rivero, 14, y Recoletos, 8, Sr. Sevillano.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PERDIDA Collar perlas falsas y broche oro y diamantes. Se gratificará todo su valor. Olózaga, 6, portería.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL. Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. DISENTERÍAS, CATARROS y PIROXIS con Eructos fétidos. Estómago. Cólica-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago. Vómitos y Diarreas. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS.

UN PALACIO

Se vende por menos de la mitad de su valor un soberbio palacio señorial, con capilla, finca y jardín, grandiosa vivienda para veranear, situada en la histórica y pintoresca villa de Espinosa de los Monteros (Burgos), uno de los puntos más recomendables para pasar los meses de verano, por lo sano de sus aires, lo rico de sus aguas y alimentos, lo fresco de su temperatura y lo tranquilo y agradable de su vida aldeana. Ferrocarril de La Robla a Bilbao, a dos horas y media de esta última ciudad. Para tratar: en la citada villa, con D. Norberto Villanate, y en Madrid, con D. Mosso González, calle Imperial, núm. 23.

MATRIMONIOS

Cuatro señoritas inglesas con 50 a 100.000 libras esterlinas; seis yanquis con 250.000 a dos millones dólares; 4 viudas, nueve francesas y 3 belgas con 100.000 a 4 millones francos; 2 rusas con 200.000 rublos; 20 mejicanas, argentinas, chilenas y cubanas con 150.000 a 8 millones pesos, y 32 españolas solteras y viudas, desde 10 mil a 2 millones pesetas, desean casarse legalmente, SERIEDAD, DISCRECIÓN.—THE MUNICIPAL C. LTD. Apartado 683, Madrid.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. Traducciones de idiomas. Escalafón, 13. 1.º Edq.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

"LOTION PEELE" - Automassage liquide - da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, barros, manchas y cuantos otros defectos tenga. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

"HIERBINA PEELE" - Radio-activa - vence por completo la OBESIDAD, disolviendo las grasas. Por su radio-actividad y composición es el único remedio verdad para devolver al pecho una firmeza ideal y conservarla (Uso externo). Pesetas, 8,50 el frasco.

"POLVOS PEELE" preparación vegetal, de gran pureza y finísimos. Blancos, Rosa y Rachel. Ptas. 5 caja.

Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma del Concesionario exclusivo.—Los frascos vacíos deben ser inutilizados por que la Peele Company no ha comprado jamás sus frascos vacíos y las personas que los compran aprovechan los mismos para falsificar los preparados Peele.

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias del mundo.

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID, y BARCELONA, 20, Claris

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA TODOS LOS PAISES: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta, MADRID

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE" en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas



Bajo cero!

¡Bajo cero! ¡Bajo cero! ¡Bajo cero! Tenemos nuestros armarios frigoríficos de 45 pesetas las unidades, propios para restaurantes, cafés y casas particulares. — Utensilios de cocina, irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas 50 pesetas. — Sorbeteras americanas. Cafeteras. — Precios fijos baratos. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Neri, joya única en el mundo. Catálogo ilustrado con más de 4000 artículos, por 50 céntimos en sellos. Arreglo motores. Cabestros, 5

LINOLEUM

PERSIANAS. Saldos todas las estancias a mitad de precio. Dosier, guardo alfombras y esterillas. Teléfono número 502. Salinas, 5, Carranza, 5.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS. Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3. MADRID. REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 3.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION. Mes. Trim. Sem. Aña. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00 Unión Postal... 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00 Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

FABRICA DE GAS POBRE Motores a gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-susvolor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, a 110 volts. Se venden.—Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

FASHIONABLE HOUSE Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa.—Príncipe, 12, entresuelo.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34 Preciosos. 88.—Administrador, V. Gutiérrez Solana. Correos. Sal. 3. P.º Mayor.

GUARNALDAS y faroles para verbenas y otras fiestas. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

CORSES DE LOS MAS Económicos a los de más lujo.—Toledo, 51, corsetería.

ADMINISTRADOR fincas urbanas con fianza positiva y garantía personal, oficina. Librería Molina. Travesía del Arenal, 1. Correos. Sal. 3. P.º Mayor.

VELEZ Fono a la venta 5.000 abanicos japoneses, todos perfumados, desde 25 cént. Sombrillas, abanicos y bastones, últimos modelos, a precios más baratos que nadie. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá. Correos. Sal. 3. P.º Mayor.

Institución alemana para los niños de once y quince años, se desea. Dirigir ofertas bajo las iniciales C. S. a la Agencia La Prensa, Carraca, número 18, indicando referencias.

10.000 PLUMAS stilográficas ideales Waterman y de las mejores marcas desde 75 cént. Estuches «Dernier cri» papel basta desde 80 céntimos. Nueva Papelería, Mayor, 35.

INSTITUTRIZ española, dominando francés, música, dibujo, se necesita para provincias. Presentarse: HOTEL METROPOLITANO, Victoria, 1.—Señora Bación. De dos a tres.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán Capitanes, 10 (hoy Marianna Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Capitanes, 10 (hoy Marianna Pineda)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

PALACIO ARABE XIFRE Uno de los sitios que deben visitarse a título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en sí encierra esta capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables. La venta, tanto de la hermosa fina como de los magníficos muebles antiguos y modernos, se halla exclusivamente encomendada al conocido industrial D. Santiago López, dueño del EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANTITOS, 35. EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES Pasos bien aprovechados serán los de quien venga a ver nuestras colecciones de muebles. ¿Cuánto gozará al hallar lo que desea! Tan completa es la Exposición de objetos de gran comodidad y de lujo. Respecto a precios, nos limitaremos a recordar la fama que nos otorga el gran público de Madrid. ¿Para qué decir más? ¿Y por qué decir menos? LEGANTITOS, 35 Hay guafadame. Teléfono 1942. SUCURSAL: REYES, 29. HOTEL. Correos. Sal. 3. P.º Mayor.

BANCO HISPANO AMERICANO Habiéndose extrañado el extracto de inscripción número 1290, de 100 acciones de esta Sociedad, expedido con fecha 18 de diciembre de 1938, a nombre de doña Jacinta Ruiz Alonso y los resguardos de depósito núms 657 y 660, de 10 y 1 obligaciones, respectivamente, del Ferrocarril de San Julián de Musques a Castro Urdiales y Traslaviña, expedidos en 20 y 22 de marzo de 1902 a favor de D. Julio Brindley y Herlinvaux, se anuncia por TERCERA VEZ, a los efectos del artículo 71 de los Estatutos de esta Banco. Madrid, 31 de mayo de 1914.—El Secretario general, RAMÓN A. VALDES.

ADMINISTRACION de fincas rústicas, enclavadas en la provincia Segovia, se halla vacante Precisa para desempeñarla conocimientos agrícolas.—Sueldo 800 a 350 ptas. mensuales. Solo contestar remos cartas franqueadas. TRUST ANUNCIADOR, PEZ 7.

LINOLEUM de Alfombras PARA COMEDORES Y LAVABOS GRAN SURTIDO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE 11

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—Teléf. 1443

PIROGRABADO proescltura, repujado metales. Academia. Casa Pontones, Carmen, 6, Madrid.

ACADEMIA OLMEDO Preparación para Correos, por empleado del Cuerpo. Idiomas y Caligrafía. Internos, externos. Hilario Peñasco, 6, P.º Mayor y Caligrafía. Internos, externos. Hilario Peñasco, 6, P.º Mayor

MUEBLES Los mejores y más baratos con gran variedad de facilidades de pago. Paz, 16, Casa Frutos.

DESAPARECIDO Se desea saber el paradero de Mariano López y Anaya, Razon: Juan de Austria, 3. M. L.

LA PRENSA CARMEN 18, MADRID AGENCIA DE ANUNCIOS MADRID

Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19

ACADEMIA DE CORREOS 753 plazas. Instanc a hasta fin de junio. Empezan exámenes en septiembre. Profesores: Casanueva, Comandante de Ingenieros y Estado Mayor; Matilla, Capitán Infantería, ex director de estudios del Casino Militar, autor de la Aritmética y Contabilidad para Correos; Novak, Ingeniero Civil, y Saliz, profesor mercantil (para Aritmética y Contabilidad); Hernández, maestro superior (Castellano); Mr. Lefevre (Francés), y oficiales de Correos muy prácticos (para Geografía y Legislación). De los 20 últimos alumnos presentados por este Centro aprobaron 16: Carrasco, Burgos, Mistrall, Jiménez, Ruiz, Bana, García, Arias, Contreras, Vercejo, Plata, Fernández, Navarro, López, Claro, etc. Viniendo ahora, garantizo éxito. Precios módicos. Hay internado. Alcalá, 6, 1.º (con vistas a la Puerta del Sol). ACADEMIA PERONA BUENDIA.—MADRID.—(FUNDADA HACE CATORCE AÑOS).

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). CONCEDIDA Pidense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pocaastán, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicol's María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Corve Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Aguas y baños de "La Muera," (VIZCAYA) Estas Aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCICAS, FERRUGINOSAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO-MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el linfatismo, escrofismo, reumatismo, anemia, neurastenia, clorosis, ruma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsias, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales. EL ILMO. SENOR Don Pedro de Solís Alonso MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA DE ZARAGOZA FALLECIO EN DICHA CIUDAD EL DIA 16 DE MAYO DE 1914 R. I. P. Todas las misas que se celebren en el oratorio del Caballero de Gracia el día 1.º del actual serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor. Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

SIDOL INSUPERABLE para limpiar metales. No confundirlo con imitaciones de nombres parecidos. De venta en todas partes. Concesionarios para España: Hijos de M. Graes. Fuenarroyal, 8, y Atocha, 16, Madrid.

CAFES Mezcla especial, P.º Rico, Caracolillo y Moka, 350 kilo. Clase económica, 4,50 k. Tueste diario. La Negrita, Alcalá, 41.

CAJERO falta para importante sociedad. Preciso excelente retencas y fianza en valores ó fincas.—Sueldo, 6.000 ptas. al año. Sólo contestaremos cartas que envíen sello.—Trust Anunciador, PEZ, 7.

LINOLEUM SIETE CALIDADES 200 dibujos modernos. Precios ventajosos. Hijos de M. Graes. Fuenarroyal, 8, y Atocha, 16.—MADRID.

ORO Y PLATA Athajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal. 2, al 8 Plaza Mayor, 31

PARA 1.ª COMUNION Retratos especiales (patentados) sin aumento de precios. FOTOGRAFIA SIUL, Carrera San Jerónimo, núm. 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

VERANEOS EN SAN RAFAEL Se alquila el famoso hotel amueblado confortablemente, hall, salón billar, comedor, cuarto baño, 10 dormitorios, agua, terrazas, huerta y esp.º jardín con arbolado, cuadra y cochera en un vivienda. R. Luchana, 37, pral. Izquierda, Madrid.

RESQUISAS Vig táncias ó informes reservados por señoras y caballeros competentes, garantía absoluta de discreción y honradez en los asuntos. Hispania.—Director M. Morán, Fernando VI, 21. Corresponsales en todos los países.

TOS FERINA Unico específico, la curación rápida con POCION BOISSEL es el remedio infalible para la TOS FERINA. DE VENTA: Centros de especialidades y farmacias.

Administración de fincas urbanas en Madrid se ofrece para desempeñar este cometido persona que acreditará su honorabilidad y depositará para responder al mismo la fianza que sea precisa en metálico ó papel del Estado. Lista de Correos, cédula personal de 9.ª clase, núm. 1.153.